

**اخبار احمدیہ**  
 قادیان 23 جنوری 2004ء (مسلم نیل و پشاور احمدیہ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے پشاور عاقبت میں منعقدہ کل حضورانور سے مسجد بیت الفتوح میں خلیفہ ہجرت ارشاد فرمایا احباب جماعت کو ایک دوسرے سے حسن سلوک کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ احباب جماعت پیارے آقا کی محبت و تکریم درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز الہامی اور شخصیت خالصت کیلئے دعا میں کرتے رہیں۔ اللہم ابد اعننا بروح القدس و بارک لافی عسره و افرده

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عَیْدِهِ الْمَسْفِیْحِ الْمَوْغُوْدِ

جلد 53  
 ایڈیٹر  
 منیر احمد خادم  
 نائیبین  
 قریشی محمد فضل اللہ  
 منصور احمد

شمارہ 4  
 شرح چندہ سالانہ 200 روپے  
 بیرونی ممالک بذریعہ ہوائی ڈاک 20 پونیا 40 روپے  
 امریکہ - بذریعہ بحری ڈاک 10 پونیا

ہفت روزہ **بدر** قادیان  
 The Weekly **BADR** Qadian

4 ذی الحجہ 1424 ہجری 27 ص 1383 ہجری 27 جنوری 2004ء

ایک آدمی باخدا اور سچا متقی ہو تو اس کی سات پشت تک بھی خدا رحمت اور برکت کا ہاتھ رکھتا اور ان کی خود حفاظت فرماتا ہے۔ انسان کو چاہئے کہ ساری کمندوں کو جلا دے اور صرف محبت الہی کی کمند کو باقی رہنے دے۔

### ﴿ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام﴾

”حضرت داؤد یورین فرماتے ہیں کہ میں پچھتا، جوان ہوا، جوانی سے اب بڑھاپا آیا مگر میں نے کبھی کسی تفتی اور خدا ترس کو بھیک مانگتے نہ دیکھا اور نہ اس کی اولاد کو درد بردہ شکتے اور بکڑے مانگتے دیکھا۔ یہ بالکل سچ اور راست ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو ضائع نہیں کرتا اور ان کو دوسرے کے آگے ہاتھ پارانے سے محفوظ رکھتا ہے بھلا اتنے جو انبیاء ہوئے ہیں، اولیا، مژرے ہیں کیا کوئی بکڑے سکتا ہے کہ وہ بھیک مانگا کرتے تھے؟ یا ان کی اولاد پر یہ مصیبت پڑی ہو کہ وہ در بدر خاک بسر کڑے کے واسطے پھرتے ہوں؟ ہرگز نہیں۔ میرا تو اعتقاد ہے کہ ایک آدمی باخدا اور سچا متقی ہو تو اس کی سات پشت تک بھی خدا رحمت اور برکت کا ہاتھ رکھتا اور ان کی خود حفاظت فرماتا ہے۔

قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے ایک ذکر کیا ہے کہ ایک دیوار دو تیم لڑکوں کی تھی۔ وہ گرنے والی تھی ان کے نیچے خزانہ تھا لڑکے ابھی نابالغ تھے۔ اس دیوار کے گرنے سے اندیشہ تھا کہ خزانہ نکالنا ہو کہ لوگوں کے ہاتھ آجائے گا۔ وہ لڑکے پیچھے خالی ہاتھ رہ جائیں گے تو اللہ تعالیٰ نے دونوں کو اس خدمت کے واسطے مقرر فرمایا۔ وہ گرنے اور اس دیوار کو درست کر دیا کہ جب وہ بڑے ہوئے تو بھیک کی طرح ان کے ہاتھ وہ خزانہ آجائے۔ پس اس جگہ اللہ تعالیٰ نے یہی فرمایا کہ ﴿وَکَانَ اَبُوْهُمَا صَالِحًا﴾ (الکہف: ۸۲) یعنی ان لڑکوں کا باپ نیک مرد تھا جس کے واسطے ہم نے ان کے خزانہ کی حفاظت کی۔ اللہ تعالیٰ کے ایسا فرمانے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لڑکے کچھ اچھے نہ تھے اور نہ اچھے ہونے والے تھے۔ ورنہ یہ فرمانا کہ یہ اچھے لڑکے ہیں، صالح ہیں اور صالح ہونے والے ہیں۔ نہیں بلکہ ان کے باپ کا ہی حوالہ دیا کہ ان کے باپ کی نیکی کی وجہ سے ایسا کیا گیا ہے۔ دیکھو یہی تو شفاعت ہے۔

وہ لوگ جو بڑے بڑے دعا کرتے ہیں کہ میں نیکی کرتے ہیں اور تفتی ہیں مگر ان کے یہ دعویٰ قرآن شریف کے مطابق نہیں ہوتے اور نہ اس کوئی برصا دق ثابت ہوتے ہیں کیونکہ وہ فرماتا ہے ﴿وَهُوَ یَوْمَئِذٍ الصّٰلِحِیْنَ﴾ (الاعراف: ۱۰) ﴿اِنَّ اَوْلٰیآءَهُ اِلَّا الْمُتَّقُوْنَ﴾ (الانفال: ۲۵)۔

تو اس وقت انہوں سے ہمیں ان لوگوں کی ہی حالت پر رحم آتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو دھوکہ دے رہے ہیں اصل سبب اس کا یہ ہے کہ ان کا صدق و نفا اور اخلاص خدا کے نزدیک اس درجہ کا نہیں ہوتا بلکہ وہ دوسروں کے شرک سے قابل نفرت ہو گیا ہوا ہوتا ہے۔ ایمان کم ہوتا ہے اور لافیں زیادہ ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ بار بار فرماتا ہے ﴿وَلَنْ نَّجْعِدَ لِمُتَّبِعِیْهِ اِلَّا اَلْحٰزِبَ﴾ (۲۳) بھلا یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ ہم خدا کو وعدہ خلاف یا جھوٹا کہیں اور اس کی نسبت الزام کا خیال بھی کریں۔ اصل میں ایسے لوگوں کا ایمان ناکارہ ہوتا ہے جو ملت کے مورد ہوتے۔ نہ رحمت کے۔ وہ ان میں خدا تعالیٰ کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔ ظاہر کچھ ہوتا ہے اور باطن کچھ۔ بھلا شلق نے تو دھوکہ کھا بھی لیا مگر وہ جس کی نظر اندرون دہا ندرون پہنچتی ہے وہ کسی کو دھوکہ میں آسکتا ہے۔

انسان کو چاہئے کہ ساری کمندوں کو جلا دے اور صرف محبت الہی کی کمند کو باقی رہنے دے۔ خدا نے بہت سے نمونے پیش کئے ہیں۔ آدم سے لے کر نوح و ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ اور حضرت محمد مصطفیٰ علیہم الصلوٰۃ والسلام تک کل انبیاء اسی نمونہ کی خاطر ہی تو اس نے پیسے ہیں تا لوگ ان کے نقش قدم پر چلیں۔ جس طرح وہ خدا تک پہنچے اسی طرح اور بھی کوشش کریں۔ سچ ہے کہ جو خدا کا ہو جاتا ہے خدا اس کا ہو جاتا ہے۔ یاد رکھو کہ ایسا نہ ہو کہ تم اپنے اعمال سے ساری جماعت کو بدنام کرو۔“ (ملفوظات جلد سوم، طبع جدید، صفحہ ۱۸۲، ۱۸۳)

اگر ہر ایک اپنے دائرے میں دوسرے سے حسن سلوک کرنے والا بن جائے تو دنیا سے فساد خود بخود ختم ہو جائے گے

اس تعلیم کو رواج دینا اور یہ اعلیٰ اخلاق اپنے رشتہ داروں کے ساتھ دکھانا آج ہر احمدی کا کام ہے

باقی دنیا کے امراء بھی اپنے ملک کے احمدی بتائی کا جائزہ لیں اور ان کو سنبھالیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۳ جنوری ۲۰۰۳ء بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

ایمانکم ان اللہ لایحب من کان مختالا فخورا۔ (النساء: ۲۶)

پھر فرمایا: ابھی جو آیت میں نے تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری عبادت کرو اور اس طرح

باقی صفحہ (15) پڑھا لھرائیں

منیر احمد خادم، اہلی ایم۔ اے پڑھو پشورے، فضل مرآئیت پرنٹرز، قادیان میں چھپا کر پشورہ اخبار پریس ہاؤس سے شائع کیا۔ پراپرٹیز مین، پشورہ قادیان

## وقف جدید اب ۱۲۳۴ ممالک میں

سیدنا حضرت اقدس مرزا سرور احمد ظلیہ آج الفلاس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ۹ جنوری کے خطبہ جمعہ میں وقف جدید کے نئے سال کا اعلان فرماتے ہوئے ایمان افزا خبر دی کہ وقف جدید کی تحریک اس وقت تک دنیا کے ۱۲۳۴ ممالک میں پھیل چکی ہے۔ الحمد للہ علی ذالک

وقف جدید کی تحریک کی ابتدا سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کے مبارک دور میں ۱۹۵۸ء میں ہوئی تھی اور ابتدا میں اس کا دائرہ صرف پاکستان اور ہندوستان تک محدود رہا ہے اور ایک عرصہ تک پاکستان اور ہندوستان کے احمدی اہل مبارک تحریک میں حصہ لیتے رہے اور ہندو پاک کے دیہات اس کی برکات حاصل کرتے رہے۔

سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے وقف جدید کے اجراء کے بعد اس کی ذمہ داری سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد ظلیہ آج الرابع رحمہ اللہ کے سپرد فرمائی تھی۔ اس طرح گویا یہ عقدر تھا کہ وقف جدید کے اس مبارک پودے کی حقیقی نشوونما آپ کے وجود باوجود کے ذریعہ یہی ہوئی چنانچہ ہوا بھی ایسا ہی کہ حضور رحمة اللہ تعالیٰ نے ہجرت کے بعد ۱۹۸۵ء میں وقف جدید کو تمام دنیا کے ممالک تک پھیلانے کا اعلان فرما دیا اور آج ۱۸ سال کے قبل عرصہ میں یہ تحریک اب دنیا کے ۱۲۳۴ ممالک میں پھیل گئی ہے۔ ہجرت ہوئی ہے کہ کہاں چند سال تک یہ تحریک صرف ہندو پاک دو ممالک میں مکنی ہوئی تھی اور اب ۱۲۳۴ ممالک اس سے فیضیاب ہو رہے ہیں۔

وقف جدید کی تحریک دراصل غریبوں کی ترقی کیلئے ہے غریب ممالک کے دیہاتوں میں اس کے ذریعہ جہاں اسلام احمدیت کا پیغام پہنچایا جا رہا ہے وہیں مفت ذہنریاں ہسپتال اور سکولوں کے اجراء بھی اس تحریک کے ذریعہ ہو رہے ہیں۔ اور وقف جدید کی تحریک کو یہ امتیاز بھی حاصل ہے کہ اکثر غرباء ہی اس کے ذریعہ خدمات پہنچا رہے ہیں معمولی پڑھے لکھے معلمین کرام جو تمام دیہاتوں میں ہزاروں کی تعداد میں پھیلے ہوئے ہیں وقف جدید کے زیر انتظام اپنے دیہاتوں میں بھی کام چلا رہا ہے اور ان کے ذریعہ ان کے دیہاتوں میں بہتر تعلیمی سہولتوں کے انتظامات افریقہ کے گھنے اور خوفناک جنگلات میں بسے دیہاتوں میں بھی وہاں کی بھوک۔ اور بیاس اور سر آڑا مشاغل کو یہ معلمین کرام خوشی خوشی اپنے گلے لگاتے ہیں اور خدا کی مخلوق کو اس روحانی آپ حیات سے فیضیاب کرتے ہیں۔ جس کی انہیں ضرورت ہے اور جو ان کی زندگی کا نون حصہ ہے۔

سبھی حال ہندوستان کے دور دراز علاقوں میں ہے ہندوستان میں آج بھی بعض علاقے ایسے غریب اور پسماندہ ہیں کہ انہیں دیکھ کر احسان ہوتا ہے کہ شاید یہ لوگ کسی پچھلی صدی کے ہیں جو وہ بارہ دہندہ ہو گئے ہیں ایسا دیکھنے کیلئے آپ آئیے اور ہمارے ہمساترہ علاقوں میں جاکتے ہیں جہاں کا پانی بھی ایسا ہے کہ اگر آپ اسے پی لیں تو طیر یا بخار میں مبتلا ہو سکتے ہیں لوگ پتھرے پہاڑوں اور جنگلوں میں چھوٹی چھوٹی کیٹیوں میں رہتے ہیں اور زندگی بنیادی ضرورتوں سے بھی محروم ہیں جہاں آج بھی مجیزے اور پیتے ان کے سونے ہوئے بچوں کو آٹھا کر لے جاتے ہیں جنہیں ندن کو آرام سے دو وقت کی روٹی منتر سے اور ندرات کا پین۔ تعلیم کی روشنی جن کے آنکھوں تک نہیں پہنچی جودات کے پھٹنے سے پہلے ہی اپنے چراغ بجھا کر زندگی آغوش میں چلے جاتے ہیں۔

ایسے محروم و محسوم لوگوں تک بھی آج ہندوستان میں وقف جدید کے ذریعہ پیغام حق پہنچایا جا رہا ہے۔ اور وہ لوگ لاکھوں کی تعداد میں احمدیت کی آغوش میں آتے چلے جا رہے ہیں۔ لیٹین جاتے جو لوگ ایسی جگہوں پر خدا کا پیغام پہنچانے کیلئے جاتے ہیں وہ خدا کی اس سر زمین پر پھلتے پھرتے فرشتے ہیں اور نہایت مبارک وجود ہیں جو اپنے امام کی آواز پر نظام جماعت کی اطاعت کرتے ہوئے جنگوں اور بیابانوں کو اپنے مسکن بناتے ہیں اور ان غریب لوگوں کی زندگیوں میں امید کی شعلیں روشن کرتے ہیں جو روحانی زندگی سے ناامید ہو چکے ہیں۔

یہ ہے وقف جدید جو آج اپنے احوال کے لحاظ سے بھی اور اپنے وقت کے لحاظ سے بھی دنیا میں ایک تازہ درخت کی طرح پھیل گئی ہے۔ اور جس نے صرف ۱۸ سال کے عرصہ میں ہی ۱۲۳۴ ممالک میں اپنی جڑیں بیوست کردی ہیں۔ جس کے چنبرہ آج لاکھوں لوگ شامل ہیں اور ہزاروں لوگ اس کے ذریعہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو دنیا میں پھیل رہے ہیں۔ اور لاکھوں کی قسمت جس کے نتیجہ میں چمک رہی ہے۔ وہ اللہ التوفیق

(منیر احمد خادم)

### اعلان بابت انتخاب زعماء مجالس انصار اللہ بھارت

جملہ صدر صاحبان جماعت و ناظمین انصار اللہ کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ تمام جماعتوں میں زعماء انصار اللہ کا انتخاب متعدد ہے۔ فارم انتخاب مع قواعد و شرائط انتخاب صدر صاحبان جماعت کے نام روانہ کر دیے گئے ہیں۔

جملہ صدر صاحبان جماعت عہدہ امانت بحال سے درخواست ہے کہ اپنی اپنی جماعتوں میں اولین فرصت میں ہی انتخاب کروا کر رپورٹ سے مطلع فرمائیں۔ بزاکم اللہ احسن الاجزاء۔ (صدر مجلس انصار اللہ بھارت)

## ”ریلیف فنڈ ایران“

26 دسمبر 2003ء کو ایران کے جنوب مغرب میں واقع صوبہ کرمان کے تاریخی شہر ہام میں آنے والے زلزلہ ایک دہائی کے سب سے بڑے اور ہولناک زلزلہ نے اسلامی دنیا ہی کو نہیں بلکہ پوری عالمی برادری کو چھوڑ کر رکھ دیا ہے۔ جماعت احمدیہ چونکہ آفات ارضی و سماوی کے ایسے برآمدہ عالمک سامنے پر مصیبت زدگان کی بلا امتیاز مذہب و قوم ہر ممکن مدد کرنے میں ہمیشہ پیش پیش رہی ہے اس لئے ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت ظلیہ آج الفلاس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے امرام و افراد جماعت کو دکھ کی اس گھڑی میں بھی دروندندانہ دعاؤں اور عطیات کے ذریعہ زلزلہ زدگان ایران کی بھرپور مدد کرنے کے لئے یہ ہدایت صادر فرمائی ہے۔

”گزشتہ دنوں ایران میں ایک خوفناک زلزلہ آیا۔ بڑی تباہی پھیلی ہے... ہمدردی کا تقاضا یہ ہے کہ ان کے لئے دعائیں بھی کی جائیں اور مالی مدد بھی۔ مختلف ملکوں میں... میرا خیال ہے ایسے طریقہ کار رائج ہوں جو ان تک پہنچ سکیں۔ بہر حال ہر ملک میں جو امرام ہیں وہ اپنے اپنے حالات کے مطابق جائزہ لے کر کوئی لائحہ عمل تجویز کریں۔ اور ان... آفت زدہ لوگوں کی خدمت کی کوشش کریں۔“

(اختتامی خطاب جلسہ سالانہ قادیان 2003ء)

صدر انجمن احمدیہ نے سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ان ارشاد کی تعمیل میں زیر ریویژن نمبر 04-01-5/369-5/01-369-5 نمبر جماعت احمدیہ ہندوستان کی طرف سے متاثرین زلزلہ ایران کی مدد کے لئے پانچ لاکھ روپے کا عطیہ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس کے لئے صاحب صدر انجمن احمدیہ میں ”ریلیف فنڈ ایران“ کے نام سے باقاعدہ ایک امانت کھول دی گئی ہے۔ جملہ خیر اور ذی استطاعت احباب جماعت سے اس مدد میں نوری طور پر زیادہ سے زیادہ مالی عطیات فراہم کرنے کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حضور پر نور کی اس اہم ہنگامی تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے آفت زدہ بھائیوں کے دکھوں کا محض اپنے فضلوں سے جلدتر مدد دلا کرے۔ آمین (ناظرین تہ مال آمد قادیان)

### ایران میں زلزلے نے قیمت صفری برپا کر دی

اسلامی ملک ایران میں زلزلے نے قیمت صفری برپا کر دی ہے۔ اطاعات کے مطابق زلزلے میں مرنے والوں کی تعداد چالیس ہزار سے بھی زیادہ تجاوز کر چکی ہے۔ حکومت ایران نے کہا ہے کہ اس خوفناک زلزلے سے ہونے والی تباہی کے باعث اسرائیل سمیت تمام ممالک اور عالمی اداروں کو مدد قبول کریں گے۔

اطاعات کے مطابق جمعہ کے روز ایران کے جنوب مشرقی صوبہ کرمان کے تاریخی شہر ہام میں صبح کے وقت ۸ بجکر ۲۵ منٹ پر خوفناک زلزلہ آیا۔ ریکٹر اسکیل پر زلزلے کی شدت چھ اعشاریہ تین ریکارڈ گئی اس کا مرکز تہران کے جنوب مشرق میں ایک ہزار کلومیٹر دور تھا۔ جہاں کی آبادی ۲۰ لاکھ ۳۰ ہزار تھی زلزلے کے ۶۰ فیصد سے زیادہ مکان تباہ ہو گئے ہیں۔ عالمی برادری میں اس ہولناک زلزلے پر قیمتی جانی و مالی نقصان پر گہرے رنج و اہم اور انہوں کا اظہار حکومت ایران سے کیا ہے اور اپنے تعاون کا یقین دلایا ہے۔

زلزلے ایسی قدرتی آفت ہیں جن کے آنے کے وقت کائنات آج کی ترقی یافتہ سائنس بھی تک نہیں کر سکی۔ نہ ہی اس کے بچاؤ کا حل انسانی جستجو تلاش کر پائی ہے۔ جہاں یہ قیمت صفری برپا ہوئی ہے وہاں ایکے کسی ملک کا نمٹنا ہی بات نہیں۔

اس زلزلے میں ایران اپنے قدیم ثقافتی ورثے جو ۱۵۵۰ء اور ۱۵۰۰ء کی نمائندگی کرتا تھا ہمیشہ کیلئے محروم ہو گیا۔ علمی کی اینٹوں اور گھوڑے درختوں کے تنوں سے بنی یہ بستی پوری دنیا میں اپنی طرز کی سب سے منفرد بستی تھی۔ جو زمین بوس ہو گئی۔

۲۰۰۳ء کے اختتامی دنوں میں اس ناگہانی آفت میں حکومت ایران اور عوام اقوام عالمی انسانی ہمدردی کی بنیاد پر مدد کے سختی ہیں۔

**آٹو ٹریڈرز**  
 AutoTraders  
 16 بیگم کوئین ملکہ 70001  
 248-5222, 248-1652, 243-0794  
 رپائٹ: 237-0471, 237-8468

**ارشاد نبوی ﷺ**  
 (امانت داری عزت ہے)  
 منجانب  
 رکن جماعت احمدیہ ممبئی

## دین کو دنیا پر مقدم کئے بغیر ایمان قائم نہیں رہ سکتا۔ کامل فرمانبرداری اصل دین ہے

کبریائی اللہ کی چادر ہے۔ شرک کے بعد تکبر جیسی کوئی بلا نہیں

(شرائط بیعت حضرت مسیح موعودؑ کے مضمون کا پر معارف اور روح پرور بیان)

خطبہ جمعہ میدانا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۲۹ راکت ۲۰۰۳ء بمطابق ۲۹ نومبر ۱۳۸۲ ہجری شمسی بمقام شیورٹ ہال، فرینکفورت (جرمنی)

خطبہ جمعہ کا متن ادارہ بدر انٹرنیشنل لندن کے منظریہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔

اکڑوں ہے۔ بعض لوگ کنویں کے میزک ہوتے ہیں، اپنے دائرہ سے باہر نکلنا نہیں جانتے۔ اور وہ ہیں بیٹھے بھجھ رہے ہوتے ہیں کہ ہم بڑی چیز ہیں۔ اس کی مثال اس وقت میں ایک چھوٹے سے چھوٹے دائرے کی دیتا ہوں، جو ایک گھریلو معاشرے کا دائرہ ہے، آپ کے گھر کا ماحول ہے۔ بعض مرد اپنے گھر میں اپنے بیوی بچوں کے ساتھ ایسا خالاند سلوک کر رہے ہوتے ہیں کہ روح کا ناپ جاتی ہے۔ بعض بچیاں سمجھتی ہیں کہ ہم بچپن سے اپنی بلوغت کی عمر کو پہنچ چکی ہیں اور اب ہم سے برداشت نہیں ہوتا۔ ہمارے باپ نے ہماری ماں کے ساتھ اور ہمارے ساتھ ہمیشہ ظلم کا رویہ رکھا ہے۔ باپ کے گھر میں داخل ہوتے ہی ہم ہم کر اپنے کردار میں چلے جاتے ہیں۔ سبھی باپ کے سامنے ہماری ماں نے یا ہم نے کوئی بات کہہ دی جو اس کی طبیعت کے خلاف ہو تو ایسا ظالم باپ ہے کہ سب کی شامت آجاتی ہے۔ تو یہ تکبر ہی ہے جس نے ایسے باپوں کو اس انتہا تک پہنچا دیا ہے اور اکثر ایسے لوگوں نے انہارویہ باہر ایسا رکھا ہوتا ہے، بڑا اچھا رویہ ہوتا ہے ان کا اور لوگ باہر بھجھ رہے ہوتے ہیں کہ ان جیسا شریف انسان ہی کوئی نہیں ہے۔ اور باہر کی گواہی ان کے حق میں ہوتی ہے۔ بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو گھر کے اندر اور باہر ایک جیسا رویہ دینا ہوتے ہوتے ہیں ان کا تو ظاہر ہو جاتا ہے سب کچھ۔ تو ایسے بڑے بڑے اور تکبر لوگوں کے بچے بھی، خاص طور پر لڑکے جب جوان ہوتے ہیں تو اس ظلم کے رویوں کے طور پر جو انہوں نے ان بچوں کی ماں یا بہن یا ان سے خود کیا ہوتا ہے، ایسے بچے پھر باپوں کے سامنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور پھر ایک وقت میں جا کر جب باپ اپنی کمزوری کی عمر کو پہنچتا ہے تو اس سے خاص طور پر بدلے لیتے ہیں۔ تو اس طرح ایسے تکبر اندہن کے مالکوں کی اپنے دائرہ اختیار میں مثالیں ملتی رہتی ہیں۔ مختلف دائرے ہیں معاشرے کے۔ ایک گھر کا دائرہ اور اس سے باہر ماحول کا دائرہ۔ اپنے اپنے دائرے میں اگر جائزہ لیں تو تکبر کی یہ مثالیں آپ کو کتنی چلی جائیں گی۔

پھر اس کی انتہا اس دائرے کی اس صورت میں نظر آتی ہے جہاں بعض تو میں اور ملک اور حکومتیں اپنے تکبر کی وجہ سے ہر ایک کو اپنے سے نیچے سمجھ رہی ہوتی ہیں۔ اور غریب تو مومن کو، غریب ملکوں کو اپنی جوتی کی نوک پر رکھا ہوتا ہے۔ اور آج دنیا میں فساد کی بہت بڑی وجہ یہی ہے۔ اگر یہ تکبر ختم ہو جائے تو دنیا سے فساد بھی مٹ جائے۔ لیکن ان تکبر تو مومن کو بھی، حکومتوں کو بھی پتہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ جب تکبر کرنے والوں کے فرد اور تکبر کو توڑتا ہے تو ان کا پھر کچھ بھی پتہ نہیں لگتا کہ وہ کہاں گئے۔

اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے: ﴿وَلَا تَنْفَسِ فِي الْأَذْنِ مَرْحًا. إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كَلَّ مُخْتَالٍ فَخُورًا﴾ (لقمان: ۱۹)۔ اس کا ترجمہ یہ ہے: اور (خجرت سے) انسانوں کے لئے اپنے گال نہ مچھلا اور زمین میں یونہی اڑتے ہوئے نہ پھر۔ اللہ کسی تکبر کرنے والے (اور) فخر و مباہات کرنے والے کو پسند نہیں کرتا۔

جیسا کہ اس آیت سے بھی ظاہر ہے اللہ تعالیٰ ہمیں فرما رہا ہے کہ یونہی تکبر کرتے ہوئے نہ پھرو۔ اپنے گال بھلا کر، ایک خاص انداز ہوتا ہے تکبر کرنے والوں کا اور گردن اڑا کر پھرنا اللہ تعالیٰ کو بالکل پسند نہیں۔ بعض لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ اپنے سے کم درجہ والوں کے سامنے اڑکڑا کھارے ہوتے ہیں اور

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله  
أما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -  
الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -  
اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -  
جس کی آخری تقریر میں میں شرانکھ بیعت کے متعلق بیان کر رہا تھا تو وقت کی وجہ سے ساری بیان نہیں کی گئیں۔ چھ شرانکھ تک بیان ہو چکی ہیں اور اب دوئیں نے آج کے لئے لی ہیں۔ شرط یہ ہے کہ ساتویں شرط یہ ہے: یہ کہ تکبر اور نخوت کو بھلی چھوڑ دے گا اور فردنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور علمی اور مسکینی سے زندگی بسر کرے گا۔

شیطان کیونکہ تکبر دکھانے کے بعد سے ابتدا سے ہی یہ فیصلہ کر چکا تھا کہ میں اپنی بڑی چوٹی کا زور لگاؤں گا اور عباد الرحمن نہیں بننے دوں گا اور مختلف طریقوں سے اس طرح انسان کو اپنے جال میں پھنساؤں گا کہ اس سے نیکیاں سرزد کر رہی جائیں تو وہ اپنی طبیعت کے مطابق ان پر گھمنڈ کرنے لگے اور یہ نخوت اور یہ گھمنڈ اس کو یعنی انسان کو آہستہ آہستہ تکبر کی طرف لے جائے گا۔ یہ تکبر آخر کار اس کو اس نیکی کے ثواب سے محروم کر دے گا۔ تو کیونکہ شیطان نے پہلے دن سے ہی یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ انسان کو راہ راست سے بھٹکائے گا اور اس نے خود بھی تکبر کی وجہ سے ہی اللہ تعالیٰ کے حکم کا انکار کیا تھا اس لئے یہی وہ حربہ ہے جو شیطان مختلف جیلوں بہاؤں سے انسان پر آزماتا ہے اور سوائے عباد الرحمن کے کو وہ عموماً اس ذریعے سے کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے خاص بندے ہوتے ہیں، عباد نگار ہوتے ہیں، نیچے رہتے ہیں۔ اس کے علاوہ عموماً تکبر کا ہی یہ ذریعہ ہے جس کے ذریعے شیطان انسان کو اپنی گرفت میں لینے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ تو یہ ایک ایسی چیز ہے جس کو معمولی نہیں سمجھنا چاہئے۔ کہ ہم نے بیعت کرتے ہوئے یہ شرط تسلیم کر لی کہ تکبر نہیں کریں گے، نخوت نہیں کریں گے، بھلی چھوڑ دیں گے۔ یہ اتنا آسان کام نہیں ہے اس کی مختلف قسمیں ہیں، مختلف ذریعوں سے انسانی زندگی پر شیطان حملہ کرتا رہتا ہے۔ بہت خوف کا مقام ہے۔ اصل میں تو اللہ تعالیٰ کا فضل ہی ہوتا اس سے بچا جاسکتا ہے لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے کے لئے بھی اس ساتویں شرط میں ایک راستہ رکھ دیا۔ فرمایا کیونکہ تم تکبر کی عادت کو چھوڑو گے تو جو عیب لایا ہو گا اس کو اگر عاجزی اور فردنی سے نہ نہ کیا تو تکبر پھر حملہ کرے گا۔ اس لئے عاجزی کو اپنا ڈکھو کیونکہ یہی راہ اللہ تعالیٰ کو پسند ہے۔ آپ نے خود بھی اس عاجزی کو اس انتہا تک پہنچا دیا جس کی کوئی مثال نہیں ہے تو اللہ تعالیٰ نے خوش ہو کر آپ کو اہل انبیا فرمایا کہ میری عاجز انداز میں اس کو پسند آئیں تو ہمیں جو آپ کی بیعت سے جو عیب لایا ہو گا، آپ کو امام فرمان مانتے ہیں، کن حد تک اس خلق کو چاہنا چاہئے۔ انسان کی تو ایسی ہی کوئی حیثیت نہیں ہے کہ تکبر دکھائے اور اڑتا پھرے۔ یہ قرآن شریف کی آیت میں پڑھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿وَلَا تَنْفَسِ فِي الْأَذْنِ مَرْحًا. إِنَّكَ لَنْ تَخْفِقَ الْأَذْنَ وَلَنْ تُلْقِيَ الْجِبَالَ طَوًّا﴾ (بنی اسرائیل: ۲۸) اور زمین میں اڑ کر نہ پہن۔ تو یقیناً زمین کو پھاڑ نہیں سکتا اور نہ قامت میں پہاڑوں کی بلندی تک پہنچ سکتا ہے۔

جیسا کہ اس آیت سے صاف ظاہر ہے انسان کی تو کوئی حیثیت ہی نہیں ہے۔ کس بات کی

اچھے سے اوپر والے کے سامنے بچتے چلے جاتے ہیں۔ تو ایسے لوگوں میں منافقت کی برائی بھی ظاہر ہو رہی ہوتی ہے۔ تو یہ سب جو بہت سی اخلاقی برائیوں کا باعث بن جاتا ہے اور نیکی میں ترقی کے راستے آہستہ آہستہ بالکل بند ہو جاتے ہیں۔ اور پھر دین سے بھی دور ہو جاتے ہیں، نظام جماعت سے بھی دور ہو جاتے ہیں۔ اور جیسے جی ان کا تکبر بڑھتا ہے ویسے ویسے وہ اللہ اور رسول کے قرب سے، اس کے فضلوں سے بھی دور چلے جاتے ہیں۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: قیامت کے دن تم میں سے سب سے زیادہ مجھے محبوب اور سب سے زیادہ میرے قریب وہ لوگ ہوں گے جو سب سے زیادہ اچھے اخلاق والے ہوں گے۔ اور میں تم میں سے سب سے زیادہ منحوس اور مجھ سے زیادہ دور وہ لوگ ہوں گے جو شرناز، یعنی بدعت، بڑھ بڑھ کر باتیں بنانے والے ہیں، معشوق یعنی منہ بھلا کھلا کر باتیں کرنے والے اور منصفین یعنی لوگوں پر تکبر جتانے والے ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! اللہ اسرار اور معشوق کے معنی تو ہم جانتے ہیں، منصفین کے کہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: منصفین تکبرانہ باتیں کرنے والے کو کہتے ہیں۔

(ترمذی ابواب البر والصلة باب فی ممالی الاخلاق)

ایک اور حدیث ہے حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، آنحضرت ﷺ نے فرمایا: تم میں ہر گناہ کی جز ہیں ان سے بچنا چاہئے۔ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر نے شیطان کو اس بات پر اکسایا کہ وہ آدم کو بددعا دے۔ دوسرے جس سے بچو کیونکہ جس نے ہی آدم کو درخت کھانے پر اکسایا۔ تیسرے جس سے بچو کیونکہ جس کی وجہ سے آدم کے دونوں میں سے ایک نے اپنے بھائی کو قتل کر دیا تھا۔

(قشیریہ باب الجسد صفحہ ۶۱)

پھر حدیث ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: جس کے دل میں ذرہ بھری تکبر ہوگا اللہ تعالیٰ اس کو جنت میں داخل ہونے دے گا۔ ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ! انسان چاہتا ہے کہ اس کا کپڑا اچھا ہو، جوتی اچھی ہو اور خوبصورت لگے۔ آپ نے فرمایا: یہ تکبر نہیں۔ آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ جمل ہے، جمال کو پسند کرتا ہے، یعنی خوبصورتی کو پسند کرتا ہے۔ تکبر دراصل یہ ہے کہ انسان حق کا انکار کرنے لگے، لوگوں کو ذلیل سمجھے، ان کو حقارت کی نظر سے دیکھے اور ان

## مضمون نگار اور شعراء حضرات کی خدمت میں ضروری گزارش

مضامین، نظموں اور پریش بھجوانے والے حضرات سے گزارش ہے کہ وہ اپنی گزارشات بھجواتے وقت درج ذیل امور مد نظر رکھیں۔

- ☆ لکھائی خوش خط ہو۔ غلط لکھائی والے مضامین کی تردید بہت سی غلطیاں رہ جاتی ہیں۔
- ☆ اگر مضمون میں غریبی عبارات ہوں تو ان کے اعراب ضرور لگائے جائیں۔
- ☆ آیات قرآنیہ و احادیث نبویہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کی کتب سے اقتباسات پوری احتیاط کے ساتھ نقل کیے جائیں۔ نیز اسکے حوالے صحیح نمبر، کتاب کا نام، ابن اشاعت، مصنف کا نام، ایڈیشن اور مطبع ضرور لکھیں۔ اخبار کی صورت میں صحیفہ اخبار کا شمارہ، تاریخ ماہ اور سن نیز کہاں سے مطبع ہوتا ہے ضرور لکھیں۔
- ☆ اگر مضمون نگار غلط حوالے دے دیتے ہیں جو اس وقت یا تو ملتے ہی نہیں یا اور سے ملتے ہیں۔ اس سے ادارہ کا بہت سادہ شائبہ ہو جاتا ہے۔ اس کی صورت میں آپ کا مضمون شامل اشاعت نہ ہو سکے گا۔
- ☆ جو کتب، اخبارات، مضمون نگار نہیں ہوتیں ان کے حوالوں کی صورت میں بائبل و حوالہ کی فونوگرافی مضمون کے ساتھ ضرور بھجوائیں۔
- ☆ جملہ پریش جامع و مختصر ہوں۔ غیر ضروری ایسی تفصیل سے اجتناب کریں۔
- ☆ مضامین غریب در پور میں صحیح معلوم و کوائف پر مشتمل ہونی چاہئیں۔ اگر کوئی امر حقیقت کے برعکس ہو تو اس کی تمام تر ذمہ داری مضمون نگار پر ہوگی۔
- ☆ جو دست بیرون ممالک سے اپنی گزارشات بھجواتے ہیں ان سے عرض ہے کہ اپنی جماعت کے امیر صاحب و صدر صاحب کے توسط سے بھجوائیں۔ بصورت دیگر ایسی گزارشات قابل اشاعت نہ ہوں گی۔
- ☆ ایسے مضامین و نظموں کی نقل رکھ کر ادارہ کو بھجویا کریں۔ تا قابل اشاعت سمدوات واپس بھجوانے کا ادارہ ذمہ دار نہیں ہوگا۔
- ☆ امید ہے ورنہ شائع کرنے کیلئے اپنی گزارشات بھجوانے والے حضرات ان امور کی پابندی کرتے ہوئے ادارہ کے ساتھ تعاون فرمائیں گے۔ (ادارہ)۔

سے بری طرح پیش آئے۔ (صحیح مسلم کتاب الایمان باب تعزیم الکبیر و بیانہ)

پھر ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: دوزخ اور جنت کی آہیں میں بحث اور کراہ ہوگی۔ دوزخ نے کہا کہ مجھ میں بڑے بڑے جاہل اور تکبر داخل ہوتے ہیں اور جنت کہنے لگی کہ مجھ میں کمزور اور سبکین داخل ہوتے ہیں۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے دوزخ کو فرمایا کہ تو میرے عذاب کی مظہر ہے۔ جسے میں چاہتا ہوں تیرے ذریعہ عذاب دیتا ہوں۔ اور جنت سے کہا تو میری رحمت کی مظہر ہے۔ جسے میں چاہوں تیرے ذریعہ رحم کرتا ہوں۔ اور تم دونوں میں سے ہر ایک کو اس کا پھر پور حصہ ملے گا۔ (صحیح مسلم کتاب الجنة و صفت نعمتها و اهلها)

اللہ نے کہ ہر آدمی کا جزئی، مسکینی اور خوش فطرتی کی راہوں پر چلنے ہوئے اللہ تعالیٰ کی رحمت کی نظر حاصل کرنے والا ہو، اللہ تعالیٰ کی جنت میں جانے والا ہو اور ہر گھر تکبر کے گناہ سے پاک ہو۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔ حضرت ابو سعید خدری، ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: عزت اللہ تعالیٰ کا لباس اور کبریا کی اس کا چادر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جس کو جوئی بھی انہیں مجھ سے چھینے کی کوشش کرے گا میں اسے عذاب دوں گا۔

(صحیح مسلم کتاب البر والصلة)

تو تکبر آخر کار انسان کو خدا کے مقابل پر کھڑا کر دیتا ہے۔ جب خدا کا شریک بنانے والے کو اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ معاف نہیں کروں گا تو پھر جو خود خدائی کا دعویدار بن جائے اس کی طرح بخش ہو سکتی ہے۔ تو یہ تکبر ہی تھا جس نے مختلف دینوں میں فرعون صفت لوگوں کو پیدا کیا اور پھر ایسے فرعونوں کے انجام آپ نے پڑے بھی اور اس زمانہ میں دیکھے بھی۔ تو یہ بڑا خوف کا مقام ہے۔ ہر آدمی کو ادنیٰ سے تکبر سے بھی بچنا چاہئے کیونکہ یہ پھر پھیلنے پھیلنے پوری طرح انسان کو اپنی لپٹ میں لے لیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ وارننگ دے دی ہے، واضح کر دیا ہے کہ یہ میری چادر ہے، میں رب العالمین ہوں، کبریا کی میری ہے، اس کو تسلیم کرو، عاجزی دکھاؤ۔ اگر ان حدود سے باہر نکلنے کی کوشش کرو گے تو عذاب میں مبتلا کئے جاؤ گے۔ اگر رائی کے دانے کے برابر بھی تکبر ہے تو عذاب تمہارا مقدر ہے لیکن ساتھ ہی یہ خوشخبری بھی دے دی کہ اگر ذرہ بھری تکبر ہے اندر ایمان ہے تو میں تمہیں آگ کے عذاب سے بچا لوں گا۔ جیسا کہ حدیث میں آیا ہے۔

حضرت عبداللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی تکبر ہوگا وہ جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ اور جس کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا وہ آگ میں داخل نہ ہوگا۔ (سنن ابن ماجہ کتاب المقدمہ)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”میں سچ کہتا ہوں کہ قیامت کے دن شرک کے بعد تکبر ہی اور کوئی بلا نہیں۔ یہ ایک ایسی بلا ہے جو دونوں جہان میں انسان کو رسوا کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ کا ہم ہر ایک کو حد تک تدارک کرتا ہے مگر تکبر کا نہیں۔ شیطان بھی مودہ ہونے کا دم مارتا تھا مگر چونکہ اس کے سر میں تکبر تھا اور آدم کو جو خدا تعالیٰ کی نظر میں پیرا تھا۔ جب اس نے توہین کی نظر سے دیکھا اور اس کی تکبر چینی کی اس لئے وہ مارا گیا اور طوق لعنت اس کی گردن میں ڈالا گیا۔ سہلانا گناہ جس سے ایک شخص ہمیشہ کیلئے ہلاک ہوا تکبر ہی تھا۔“ (آئینہ کمالات اسلام، روحانی خزائن جلد ۵ صفحہ ۵۸۹)

پھر فرماتے ہیں: ”اگر تمہارے کسی پہلو میں تکبر ہے یا ریا ہے یا خود پسندی ہے یا سب سے تو تم ایسی چیز نہیں ہو کہ بقول کے لائق ہو۔ ایسا نہ ہو کہ تم صرف چترا توں کو لے کر اپنے تئیں دھوکہ دو کہ جو کچھ ہم نے کرتا تھا کر لیا ہے۔ کیونکہ خدا چاہتا ہے کہ تمہاری ہمتی پر پورا پورا انقلاب آدے اور وہ تم سے ایک موت مانگتا ہے جس کے بعد وہ تمہیں زندہ کرے گا۔ (کشتی نوح، روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۱۲)“

پھر فرماتے ہیں: ”ہاں ایسے لوگ ہیں جو انبیاء علیہم السلام سے حالانکہ کروڑوں حصہ شیخے کے ہیں جو جنت میں ہوتے ہیں جو دونوں نماز پڑھ کر تکبر کرنے لگتے ہیں اور ایسا ہی روزہ اور حج سے بجائے تزیارے کے ان میں تکبر اور فرمودہ پیدا ہوتی ہے۔ یاد رکھو تکبر شیطان سے آیا ہے اور شیطان بنا دیتا ہے۔ جب تک انسان اس سے دور نہ ہو۔ یہ بقول حق اور فیضان الوہیت کی راہ میں روک ہو جاتا ہے۔ کسی طرح سے بھی تکبر نہیں کرنا چاہئے۔ نہ علم کے لحاظ سے، نہ دولت کے لحاظ سے، نہ وجاہت کے لحاظ سے، نہ ذات اور خاندان اور حسب نسب کی وجہ سے۔ کیونکہ زیادہ تر انہی باتوں سے یہ تکبر پیدا ہوتا ہے اور جب تک انسان ان گنہگاروں سے اپنے آپ کو پاک صاف نہ کرے گا۔ اس وقت تک وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک برگزیدہ نہیں ہو سکتا اور وہ معرفت جو جذبات کے موافق زیادہ جلد دیتی ہے اس کو عطا نہیں ہوتی کیونکہ یہ شیطان کا حصہ ہے اس کو اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔“

دینی تھی اور وہ اندھا ہے اور وہ نہیں جانتا کہ وہ خدا قادر ہے کہ اس پر ایک ایسی گردش نازل کرے کہ وہ ایک دم میں اسلہ السلفین میں جا پڑے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ حقیر سمجھتا ہے اس سے بہتر مال و دولت عطا کر دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحت بدنی پر غرور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزاء سے عقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی عیوب لوگوں کو سناتا ہے وہ بھی تکبر ہے اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک دم میں اس پر ایسے بدنی عیوب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدر کر دے اور وہ جس کی حقیر کی گئی ہے ایک مدت دراز تک اس کے قوی میں برکت دے کہ وہ کم نہ ہوں اور نہ باطل ہوں کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ایسا ہی وہ شخص بھی جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعا مانگنے میں سست ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ تو تو اور قدرتوں کے سرچشمہ کو اس نے شناخت نہیں کیا اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھا ہے۔ سو تم اے عزیز و اہل تمام باتوں کو یاد رکھو ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے خدا تعالیٰ کی نظر میں منکبر ظہر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو اپنے ایک بھائی کے ایک غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو اپنے بھائی کی بات کو تو موضوع سے سننا نہیں چاہتا اور نہ پھیر لیتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک غریب بھائی جو اس کے پاس بیٹھا ہے اور وہ کراہت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرنے والے کو ٹھٹھے اور نمسی سے دیکھتا ہے اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی طور پر اطاعت کرنا نہیں چاہتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو فور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو فور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے۔ سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہو تاکہ ہلاک نہ ہو جاؤ تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ۔ خدا کی طرف بھگو اور جس قدر دنیا میں کسی سے محبت ممکن ہے تم اس سے کرو اور جس قدر دنیا میں کسی سے انسان ڈر سکتا ہے تم اپنے خدا سے ڈرو۔ پاک دل ہو جاؤ اور پاک ارادہ اور غریب اور مسکین اور بے شرتا تم پر رحم ہو۔“

(نزل المسنیح، روحانی خزائن، جلد ۱۸، صفحہ ۲۰۲-۲۰۳)

پھر دوسری بات جو اس شرط میں بیان کی گئی ہے یہ ہے کہ فردنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور طبیعت اور مسکینی سے زندگی بسر کروں گا۔ تو جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے کہ جب آپ اپنے دل و دماغ کو تکبر سے خالی کرنے کی کوشش کریں گے، خالی کریں گے تو پھر لازماً ایک اعلیٰ وصف، ایک اعلیٰ معنی، ایک اعلیٰ خلق اپنے اندر پیدا کرنا ہوگا ورنہ پھر شیطان حملہ کرے گا کیونکہ وہ اسی کام کے لئے بیٹھا ہے کہ آپ کا پچھاننا چھوڑے۔ وہ خلق ہے عاجزی اور مسکینی۔ اور یہ ہو نہیں سکتا کہ عاجز اور منکبر اکٹھے رہیں۔ منکبر لوگ ہمیشہ ایسے عاجز لوگوں پر جو عباد الرحمن ہوں طعن زبانی کرتے رہتے ہیں، فقرے کہتے رہتے ہیں تو ایسے لوگوں کے مقابل پر آپ نے ان جیسا رویہ نہیں اپنانا۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے اس حکم پر عمل کرنا ہے فرمایا: ﴿وَجُودًا مِّنَ السُّخْمِ الْمَذِينِ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْناً وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا﴾ (الفرقان: ۶۳) اور رحمان کے بندے وہ ہیں جو زمین پر فردنی کے ساتھ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو (جواباً) کہتے ہیں ”سلام“۔

حضرت ابوسعید خدریؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا جس نے اللہ کی خاطر ایک درجہ تو نسیح اختیار کیا اللہ تعالیٰ اس کا ایک درجہ فرغ کرے گا یہاں تک کہ اسے عظیمین میں جگہ دے گا، اور جس نے اللہ کے مقابل ایک درجہ تکبر اختیار کیا تو اللہ تعالیٰ اس کو ایک درجہ نیچے گرا دے گا یہاں تک کہ اسے اسلہ السلفین میں داخل کر دے گا۔ (مسند احمد بن حنبل، باقی مسند المکثرین من الصحابہ)

تو ایسے لوگوں کی مجال سے سلام کہہ کر رکھ جانے میں ہی آپ کی بقا، آپ کی بہتری ہے کیونکہ اسی سے آپ کے درجات بلند ہو رہے ہیں اور مخالفین اپنی انجمنی باتوں کی وجہ سے اسلہ السلفین میں گرتے چلے جا رہے ہیں۔

حدیث میرا آیا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرما رہے ہیں کہ بعض بنیادی چیزیں ہیں اور ان کی طرف بھی توجہ دینی چاہئے۔ اور ان سے بچو۔ بعض لوگ دو چار دن نماز پڑھ کر کھتھے ہیں کہ ہم بڑے نیک ہو گئے ہیں۔ چہرے پر عجب غم کی شہیدگی کے ساتھ رخصت بھی طاری ہو جاتی ہے۔ اور آپ نے دیکھا ہوگا بعض دفعہ بعض جبہ پوشوں کو کہ ہاتھ میں تسبیح لے کر مسجدوں سے نکل رہے ہوتے ہیں۔ ان کی گردن پر ہی نخر اور غرور نظر آ رہا ہوتا ہے۔ شکر ہے، اللہ تعالیٰ کا بہت بہت شکر ہے کہ جماعت احمدیہ ایسے جبہ پوشوں سے پاک ہے۔ پھر حج کر کے آتے ہیں انٹارپوٹیکلڈ ڈاس کا ہو رہا ہوتا ہے کہ انہیں نہیں۔ ایسے لوگوں کے دکھاوے کے روزے ہوتے ہیں اور دکھاوے کا حج ہوتا ہے۔ صرف بڑائی جاننے کے لئے یہ سب ہوتا ہے کہ لوگ کہیں کو فلا بنا نیک ہے۔ بلکہ روزے رکھتا ہے، حاجی ہے، بہت نیک ہے۔ تو یہ سب دکھاوے تکبر کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں یا دکھاوے کی وجہ سے تکبر پیدا ہو جاتا ہے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ بعض لوگ اپنی ذات پات کی وجہ سے تکبر کر رہے ہوتے ہیں کہ ہماری ذات بہت اونچی ہے۔ فلاں تو کی کہیں ہے وہ ہمارا کہاں مقابلہ کر سکتا ہے۔ تو حضرت اقدس نے فرمایا کہ تکبر کی کئی قسمیں ہیں جو تمہیں خدا تعالیٰ کی معرفت سے دور لے جاتی ہیں، اس کے قرب سے دور لے جاتی ہیں اور پھر آہستہ آہستہ انسان شیطان کی جھولی میں گر جاتا ہے۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”میں میرے نزدیک پاک ہونے کا یہ عمدہ طریق ہے اور ممکن نہیں کہ اس سے بہتر کوئی اور طریق مل سکے کہ انسان کی تم کا تکبر اور غرور نہ کرے نہ علی نہ خاندانی نہ مالی۔ جب خدا تعالیٰ کسی کو آگ عطا کرتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ ہر ایک روشنی جو ان ظلمتوں سے نجات دے سکتی ہے وہ آسمان سے ہی آتی ہے اور انسان ہر وقت آسمانی روشنی کا محتاج ہے۔ آگھ بھی دیکھ نہیں سکتی جب تک سورج کی روشنی جو آسمان سے آتی ہے نہ آئے۔ اسی طرح باطنی روشنی جو ہر ایک قسم کی ظلمت کو دور کرتی ہے اور اس کی بجائے تقویٰ اور طہارت کا نور پیدا کرتی ہے آسمان ہی سے آتی ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ انسان کا تقویٰ، ایمان، عبادت، طہارت سب کچھ آسمان سے آتا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے وہ چاہے تو اس کو قائم رکھے اور چاہے تو دور کر دے۔

جس معرفت اسی کا نام ہے کہ انسان اپنے نفس کو مسلوب اور لاشیٰ محض سمجھے اور آستانہ الوہیت پر گر کر اکسار اور بخیر کے ساتھ خدا تعالیٰ کے فضل کو طلب کرے۔ اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذباتی نفس کو جلا دیتا ہے اور اندر ایک روشنی اور نیکیوں کے لئے قوت اور حرارت پیدا کرتا ہے۔ پھر اگر اس کے فضل سے اس کو حصہ مل جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا ضبط اور شرح صدر حاصل ہو جاوے تو اس پر تکبر اور ناز نہ کرے بلکہ اس کی فردنی اور اکسار میں اور بھی ترقی ہو۔ کیونکہ جس قدر وہ اپنے آپ کو لاشیٰ سمجھے گا اسی قدر کیفیات اور انوار خدا تعالیٰ سے اتریں گے جو اس کو روشنی اور قوت پہنچائیں گے۔ اگر انسان یہ عقیدہ رکھے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی اخلاقی حالت عمدہ ہو جائے گی۔ دنیا میں اپنے آپ کو کچھ سمجھنا بھی تکبر ہے اور یہی حالت بنا دیتا ہے۔ پھر انسان کی یہ حالت ہو جاتی ہے کہ دوسرے پر لعنت کرتا ہے اور اسے حقیر سمجھتا ہے۔ (ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۱۲ جدید ایڈیشن)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”تکبر بہت خطرناک بیماری ہے جس انسان میں یہ پیدا ہو جاوے اس کے لئے روحانی موت ہے۔ میں یقیناً جانتا ہوں کہ یہ بیماری قتل سے بھی بڑھ کر ہے۔ منکبر شیطان کا بھائی ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ تکبر ہی نے شیطان کو ذلیل و خوار کیا۔ اس لئے مومن کی یہ شرط ہے کہ اس میں تکبر نہ ہو بلکہ اکسار، عاجزی و فردنی اس میں پائی جائے اور یہ خدا تعالیٰ کے ماموروں کا خاصہ ہوتا ہے ان میں حد درجہ کی فردنی اور اکسار ہوتا ہے اور سب سے بڑھ کر آنحضرتؐ میں یہ وصف تھا۔ آپ کے ایک خادم سے پوچھا گیا کہ تیرے ساتھ آپ کا کیا معاملہ ہے۔ اس نے کہا کہ حج تو یہ ہے کہ مجھ سے زیادہ وہ میری خدمت کرتے ہیں۔ (اللہم صل علی محمد و علی آل محمد و بارک وسلم)۔

(ملفوظات جلد چہارم، صفحہ ۲۲۷ جدید ایڈیشن)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر ہمارے خداوند و الجلال کی آنکھوں میں سخت مردہ ہے۔ محترم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ بس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے بولتا ہوں۔ ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ ہنرمند ہے وہ تکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو سرچشمہ مثل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اسے تئیں کچھ چیز قرار دیتا ہے۔ کیا خدا قادر نہیں کہ اس کو یوانہ کر دے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر مثل اور علم اور ہنر دے دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و شہرت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و شہرت خدا نے ہی اس کو

تسلخ دین و نشر مہدایت کے کام پر ☆ مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

**JANIC EXIMP**

Manufacturers & Exporters of all kinds of Fashion Leather Products & General order Suppliers & Importers

Off: 16D, Topsis 2nd Lane  
Mullapara, Near Star Club  
Calcutta-700039

Ph: 3440150  
Tlx. Fax: 3440150  
Pager No.: 9610-606266

فرمایا: صدقہ دینے سے مال کم نہیں ہوتا اور اللہ تعالیٰ کا بندہ جتنا کسی کو معاف کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی زیادہ اسے عزت میں بڑھاتا ہے۔ جتنی زیادہ کوئی تواضع اور خاکساری اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی اسے بلند مرتبہ عطا کرتا ہے۔ (مسلم کتاب البر والصلۃ باب استحباب العفو و التواضع)

عیاذ بن حمار بن مجاشع کے بھائی روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ ہمارے درمیان خطاب کرتے ہوئے کھڑے ہوئے اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے وہی کی ہے کہ تم اس قدر تواضع اختیار کرو کہ تم میں سے کوئی ایک دوسرے پر فخر نہ کرے، اور کوئی ایک دوسرے پر ظلم نہ کرے۔

پھر ایک روایت ہے اسے ہمیں آپس کے معاملات میں بھی پیش نظر رکھنا چاہئے۔ حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے مال کم نہیں ہوتا اور اللہ تعالیٰ کا بندہ جتنا کسی کو معاف کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی زیادہ اسے عزت میں بڑھاتا ہے۔ جتنی زیادہ کوئی تواضع اور خاکساری اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی اسے بلند مرتبہ عطا کرتا ہے۔

(مسلم کتاب البر والصلۃ باب استحباب العفو و التواضع)

پس ہر احمدی ایک دوسرے کو معاف کرنے کی عادت ڈالے۔ اگلے جہان میں بھی درجات بلند ہو رہے ہوں گے اور اللہ تعالیٰ اس دنیا میں بھی آپ کی عزت میں بڑھاتا چلا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ اپنی خاطر کئے گئے کسی فعل کو کبھی بغیر اجر کے جانے نہیں دیتا۔

مسکینوں کا مقام آنحضرت ﷺ کی نظر میں کتنا تھا، اس کا اندازہ اس حدیث سے کریں۔ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہما آنحضرت ﷺ سے روایت کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مساکین سے محبت کیا کرو۔ یہ حضرت ابوسعید خدری کہہ رہے ہیں کہ میں نہیں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ دعا کرتے ہوئے سنا ہے کہ اللَّهُمَّ أَحْسِنِي مَسْكِينًا وَأَمْنِي مَسْكِينًا وَأَحْسِنِي فِي زُمْرَةِ الْمَسَاكِينِ یعنی اے اللہ مجھے مسکینی کی حالت میں زندہ رکھ، مجھے مسکینی کی حالت میں موت دے اور مجھے مسکینوں کے گروہ ہی سے اٹھانا۔ (ابن ماجہ کتاب الزهد باب مجالسة الفقراء)

پس ہر احمدی کو بھی وہی راہ اختیار کرنی چاہئے، ان راہوں پر قدم مارنا چاہئے جن پر ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ چل رہے ہیں۔ ہر احمدی کو اپنے آپ کو مسکینوں کی صف میں ہی رکھنے کی کوشش کرنی چاہئے کیونکہ یہی عہد بیعت ہے کہ مسکینی سے زندگی بسر کروں گا۔

ایک روایت میں آتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ جعفر بن ابی طالب مساکین سے بہت محبت کرتے تھے۔ ان کی جملوں میں بیٹھے تھے۔ وہ ان سے باتیں کرتے اور مساکین ان سے باتیں کرتے۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ حضرت جعفر کو ابوالمساکین کی کنیت سے پکارا کرتے تھے۔

(ابن ماجہ کتاب الزهد باب مجالسة الفقراء)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:- اگر اللہ تعالیٰ کو تلاش کرنا ہے تو مسکینوں کے دل کے پاس تلاش کرو۔ اسی لیے پیغمبروں نے مسکینی کا جامہ ہی پہن لیا تھا۔ اسی طرح چاہئے کہ بڑی قوم کے لوگ چھوٹی قوم کو اپنی نظر میں نہ کریں اور نہ کوئی یہ کہے کہ میرا خاندان بڑا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم میرے پاس جو آؤ گے تو میرے سوال نہ کروں گا کہ تمہاری قوم کیا ہے۔ بلکہ سوال یہ ہوگا کہ تمہارا عمل کیا ہے۔ اسی طرح پیغمبر خدا نے فرمایا ہے اپنی بیٹی سے کیسے فاطمہ خدا تعالیٰ ذات کو نہیں پوچھے گا۔ اگر تم کوئی بڑا کام کرو گی تو خدا تعالیٰ تم سے اس واسطے درگزر نہ کرے گا کہ تم رسول کی بیٹی ہو۔ پس چاہئے کہ تم ہر وقت اپنا کام دیکھ کر کیا کرو۔ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۳۴۰ جدید ایڈیشن)

پھر آپ ﷺ فرماتے ہیں: ”اہل تقویٰ کے لیے یہ شرط تھی کہ وہ غربت اور مسکینی میں اپنی زندگی بسر کرے یہ ایک تقویٰ کی شاخ ہے جس کے ذریعہ میں غضب ناکا جاز کا مقابلہ کرنا ہے۔ بڑے بڑے جارف اور صدیقیوں کے لیے آخری اور مرکزی منزل غضب سے ہی پچتا ہے۔ عجب و پندار غضب سے پیدا ہوتا ہے۔ اور ایسا ہی کبھی خود غضب عجب و پندار کا نتیجہ ہوتا ہے کیونکہ غضب اس وقت ہوگا جب انسان اپنے نفس کو

دوسرے پر ترجیح دیتا ہے۔“ (رپورٹ جلسہ سالانہ ۱۹۹۷ء، صفحہ ۴۰)

آپ فرماتے ہیں: ”تم اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا راضی ہو تو ہم باہم ایسے ایک وجہ آؤ جیسے ایک پیٹ میں سے دو بھائی تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ اپنے بھائی کے گناہ بخشا ہے۔ اور بد بخت ہے وہ جو ضد کرتا ہے اور نہیں بخشا۔ سو اس کا مجھ میں حصہ نہیں۔“

(کشتی نوح، روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۱۲)

پھر آٹھویں شرط یہ ہے یہ کہ دین اور دین کی عزت اور ہمدردی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ تر عزیز سمجھے گا۔

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد ایک ایسا عہد ہے کہ جماعت کا ہر فرد جس کا جماعت کے ساتھ باقاعدہ رابطہ ہے، اجلاسوں اور اجتماعوں وغیرہ میں شامل ہوتا ہے وہ اس عہد کو بار بار دہراتا ہے۔ ہر اجتماع اور ہر جلسہ وغیرہ میں بھی بیٹرز لگائے جاتے ہیں اور اکثر ان میں یہ بھی ہوتا ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ کیوں اس بات کو اتنی اہمیت دی گئی ہے، اس لئے کہ اس کے بغیر ایمان قائم ہی نہیں رہ سکتا۔ اس پر عمل کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اس لئے اس کے حصول کے لیے ہر وقت، ہر لمحہ اللہ تعالیٰ سے مدد مانگتے رہنا چاہئے۔ اس کا فضل ہی ہوتا ہے اعلیٰ معیار قائم ہو سکتا ہے۔ تو ہم جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے شامل ہیں۔ ہمارے لئے تو اللہ تعالیٰ اس طرح حکم فرماتا ہے۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔ ﴿وَمَا أَسْرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ خُنْفَاءً وَيَقِينُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَذَلِكَ دِينُ الْقِيَمَةِ﴾ (سورۃ البینہ: ۶)۔ اور وہ کوئی نہیں دے گا سوائے اس کے کہ وہ اللہ کی عبادت کریں، دین کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے، ہمیشہ اس کی طرف جھکتے ہوئے، اور نماز کو قائم کریں اور زکوٰۃ دیں۔ اور یہی قائم رہنے والی اور قائم رکھنے والی تعلیمات کا دین ہے۔

تو نمازوں کو قائم کرنے سے یعنی باجماعت اور وقت پر نماز پڑھنے سے، اس کی راہ میں خرچ کرنے سے، غریبوں کا خیال رکھنے سے بھی صحیح دین پر قائم ہو سکتے ہیں۔ اور ان تعلیمات کو اپنی زندگیوں کا حصہ بنا سکتے ہیں، اپنی زندگیوں پر لا کر رکھتے ہیں جب ہم اللہ کی عبادت کریں گے، اس کی دی ہوئی تعلیم پر عمل کریں گے تو اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق دے گا، ہمارے ایمانوں کو اس قدر مضبوط کر دے گا کہ ہمیں اپنی ذات، اپنی خواہشات، اپنی اولادیں، دین کے مقابلے میں بیچ نظر آنے لگیں گی۔ تو جب سب کچھ خالص ہو کر اللہ تعالیٰ کے لئے ہو جائے گا اور ہمارا اپنا کچھ نہ رہے گا تو اللہ تعالیٰ پھر ایسے لوگوں کو خالص نہیں کرتا۔ وہ ان کی عزتوں کی بھی حفاظت کرتا ہے، ان کی اولادوں کی بھی حفاظت کرتا ہے، ان میں برکت ڈالتا ہے، ان کے مال کو بھی بڑھاتا ہے اور ان کو اپنی رحمت اور فضل کی چادر میں ہمیشہ لپیٹے رکھتا ہے اور ان

**KASHMIR** **کشمیر جیولرز**  
**JEWELLERS** **Mfrs & Suppliers of:**  
**GOLD & DIAMOND**  
**JEWELLERY**  
 Main Bazar Qadian (Pb.)  
 Ph. (S) 01872-21672 (R) 20260 Fax. 20063  
 E-mail. kashmirsons@yahoo.com

**شریف جیولرز**  
 پروپرائیٹرز  
 پروپرائیٹرز شریف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد  
 انصی روز۔ روہ۔ پاکستان۔  
 فون: 0092-4524-212515  
 رپازٹل: 0092-4524-212300

**الرحیم جیولرز**  
 خاص اور  
 معیاری زیورات  
 کامرکز  
 پروپرائیٹرز۔ سید شوکت علی اینڈ سنز  
 پتہ: خورشید کلاتھ مارکیٹ  
 حیدری تار تھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون: 629443

**NAVNEET JEWELLERS**  
 Manufacturers of:  
 All Kinds of Gold and Silver Ornaments  
 احمد یہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں  
 چاندی و سونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں  
 Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

کے ہر قسم کے خوف دور کرتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے: ﴿يَسْلَى مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ﴾ (البقرہ: ۱۱۳)۔ تمہیں نہیں، سچ یہ ہے کہ جو بھی اپنا آپ خدا کے ہر کردے اور وہ احسان کرنے والا ہو تو اس کا اجر اس کے رب کے پاس ہے۔ اور ان لوگوں پر کوئی خوف نہیں اور نہ وہ گھمبیں ہوں گے۔

پھر فرمایا ﴿وَمَنْ أَحْسَنُ دِينًا مِمَّنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ وَاتَّبَعَ مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا. وَاتَّخَذَ اللَّهُ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلًا﴾ (النساء: ۱۲۶)۔ اور میں میں اس سے بہتر کون ہو سکتا ہے جو اپنی تمام تر خواہش کی خاطر وقت کرے اور وہ احسان کرنے والا ہو اور اس نے ابراہیم حنیف کی ملت کی پیروی کی ہو اور اللہ نے ابراہیم کو دوست بنا لیا تھا۔

اس آیت میں اسلام کی تعلیمات کا خلاصہ بیان کر دیا گیا ہے۔ یعنی عمل فرما ہر داری اور اپنی تمام طاقتوں کے ساتھ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کے احکامات کی پیروی کرنے، اس کے دین کی خاطر اپنے آپ کو وقف کرنے اور احسان کرنے والا ہو۔ تو کیونکہ اللہ کی خاطر احسان کرنے والا ہوگا اس لئے کسی کو یہ خیال نہیں آنا چاہئے کہ اگر ہر وقت وہ دین کی طرف اور دین کی خدمت کی طرف رہا تو اس کا مال یا اولاد ضائع ہو جائے گی نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ جو سب سے بڑھ کر ہمارے دینے والا ہے، اگر دینے والا ہے، اس کے اس فعل کا خود اجر دے گا۔ جیسا کہ پہلے بھی بیان کیا گیا ہے کہ خود اس کے جان، مال، اور ہر کی حفاظت کرے گا۔ ایسے لوگوں کو، ان کی نسلوں کو بھی اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کرتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ﴿يَسْلَى مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ﴾ (البقرہ: ۱۱۳)۔ یعنی جو شخص اپنے وجود کو خدا کے آگے رکھ دے اور اپنی زندگی اس کی راہوں میں وقف کرے اور نیکی کرنے میں سرگرم ہو۔ سو وہ چشمہٴ قرب الہی سے اپنا اجر پائے گا۔ اور ان لوگوں پر نہ کچھ خوف ہے نہ بے رحمی۔ یعنی جو شخص اپنے تمام قوتوں کو خدا کی راہ میں لگا دے اور خالص خدا کے لئے اس کا قول اور فعل اور حرکت اور سکون اور تمام زندگی ہو جائے اور حقیقی نیکی بھالانے میں سرگرم رہے۔ سو اس کو خدا اپنے پاس سے اجر دے گا اور خوف اور حزن سے نجات بخشنے گا۔“

(سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب۔ روحانی خزائن جلد ۱۲ صفحہ ۳۲۲)

ایک حدیث میں آتا ہے۔ معاویہ بن حنفیہ رضی اللہ عنہ اپنے اسلام لانے کا قصہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ میں رسول اللہ ﷺ کے پاس پہنچا۔ میں نے پوچھا ”آپ کو ہمارے رب نے کیا عبادتیں دی ہیں اور کیا دین لائے ہیں؟“۔ آپ نے فرمایا: ”خدا نے مجھے دین اسلام دے کر بھیجا ہے۔ میں نے پوچھا ”دین اسلام کیا ہے؟“۔ حضور ﷺ نے جواب دیا: ”اسلام یہ ہے کہ تم اپنی پوری ذات کو اللہ کے حوالے کر دو اور دوسرے مجبوروں سے دست کش ہو جاؤ۔ اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔“ (الاستیعاب)

پھر ایک روایت یہ ہے۔ حضرت سفیان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میں نے کہا کہ اے اللہ کے رسول! مجھے اسلام کی کوئی ایسی بات بتائیے جس کے بعد کسی اور سے پوچھنے کی ضرورت نہ رہے۔ یعنی میری پوری نسل ہو جائے۔ حضور ﷺ نے جواب دیا: ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان لایا، پھر اس پر کئے ہو جانے اور استقلال کے ساتھ قائم رہو۔

صحابہ کا کیا فعل تھا۔ ایک حدیث میں یہ واقعہ ہے۔ ابتداء میں جب شراب اسلام میں حرام نہیں تھی۔ صحابہ بھی شراب پی لیا کرتے تھے اور اکثر نشہ بھی ہو جاتا تھا۔ لیکن اس حالت میں بھی ان پر دین اور دین کی عزت کا ظہور ہوتا تھا۔ یہ لگتی تھی کہ سب چیزوں پر دین سب سے زیادہ مقدم ہے چنانچہ جب شراب کی حرمت کا بھی حکم آیا ہے تو جو لوگ مجلس میں بیٹھے شراب پی رہے تھے لیکن ان میں سے نشہ بھی تھے۔ جب انہوں نے اس کی حرمت کا حکم سنا تو فوراً غسل کی۔ اس بارہ میں حدیث جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں ابو طلحہ انصاری، ابوعبیدہ بن جراح اور ابی بن کعب کو مجھ پر شراب پلا رہا تھا۔ کسی آنے والے نے بتایا کہ شراب حرام ہو گئی ہے۔ یہ سن کر ابو طلحہ نے کہا کہ اس اٹھو اور شراب کے مشکوں کو توڑ ڈالو۔ اس کہتے ہیں کہ میں اٹھا اور پھرتی کوڑی کا پتلا حصہ مشکوں پر دے مارا اور وہ دھو گئے۔ (بخاری کتاب خیر الوالد باب ماجاء فی اجازۃ الواحد الصدوق)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک نعرہ یا نکتہ ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا وہی راہ میں برتا۔ یہی سوت ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی حقیقی موقوف ہے اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے لفظوں میں اسلام نام ہے۔ اسی اسلام کا زندہ کرنا خدا تعالیٰ اب چاہتا ہے اور ضرور تھا کہ وہ اس ہم عظیم کے رو بہ راہ کرنے کے لئے ایک عظیم الشان

کارخانہ جو ہر ایک پہلو سے مؤثر ہو اپنی طرف سے قائم کرنا۔ سو اس حکیم و قدیم دینے اس عاجز کو اصلاح خلائق کے لئے بھیج کر ایسا ہی کیا۔ (فتح اسلام، روحانی خزائن جلد ۱ صفحہ ۱۰ تا ۱۳)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”جب تک انبان صمدق و صفا کے ساتھ خدا تعالیٰ کا بندہ نہ ہوگا تب تک کوئی درجہ ملنا مشکل ہے۔ جب ابراہیم کی نسبت خدا تعالیٰ نے شہادت دی ﴿وَإِبْرَاهِيمَ الْمُدْفَىٰ وَفِي﴾ (التنجیم: ۳۸) کہ ابراہیم وہ شخص ہے جس نے اپنی بات کو پورا کیا۔ تو اس طرح سے اپنے دل کو خیر سے پاک کرنا اور محبت الہی سے بھرنا خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق چلنا اور جیسے عمل کا تابع ہوتا ہے ویسے ہی تابع ہونا کہ اس کی اور خدا کی مرضی ایک ہو، کوئی فرق نہ ہو۔ یہ سب باتیں دعا سے حاصل ہوتی ہیں۔ نماز اصل میں دعا کے لئے ہے کہ ہر ایک مقام پر دعا کرنے کیلئے جو شخص سویا ہوا نماز ادا کرتا ہے کہ اسے اس کی خیر ہی نہیں ہوتی تو وہ اصل میں نماز نہیں۔ ..... میں چاہے کرا دیکھتا ہوں انسان نہ ہو اور نہ غافل ہو۔ ہماری جماعت اگر جماعت بننا چاہتی ہے تو اسے چاہئے کہ ایک سوت اختیار کرے۔ نفسانی امور اور نفسانی اغراض سے بچے اور اللہ تعالیٰ کو سب بھنے پر مقدم کرے۔“

(ملفوظات جلد سوم جدید ایڈیشن صفحہ ۲۵۸، ۲۵۹)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”اے خدا کے طالب بندو! کان کھولو اور سونو! یقین میں کوئی چیز نہیں۔ یقین ہی ہے جو گناہ سے بچتا ہے۔ یقین ہی ہے جو نیکی کرنے کی قوت دیتا ہے۔ یقین ہی ہے جو خدا کا عاشق صادق بنا دیتا ہے۔ کیا تم گناہ کو بغیر یقین کے چھو سکتے ہو۔ کیا تم جذبات نفس سے بغیر یقین حقیقی کے رک سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی نیک عمل کر سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی نیک عمل کر سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی خیر عمل حاصل کر سکتے ہو۔ کیا آسمان کے نیچے کوئی ایسا کفارہ اور ایسا نذر ہے جو تم سے گناہ نیک کر سکے۔ ..... تم بارگاہ کو بغیر یقین کے تم تاریک زندگی سے باہر نہیں آسکتے اور نہ روح القدس تمہیں مل سکتا ہے۔ مبارک وہ جو یقین رکھتے ہیں کیونکہ وہی خدا کو دیکھیں گے۔ مبارک وہ جو شہادت اور شہادت سے نجات پا گئے ہیں۔ کیونکہ وہی گناہ سے نجات پائیں گے۔ مبارک وہ جنہیں تمہیں یقین کی دولت دی جائے کہ اس کے بعد تمہارے گناہ کا خاتمہ ہوگا۔ گناہ اور یقین دونوں میں علیحدگی ہو سکتے۔ کیا تم یہ سوراخ میں بھاڑ ڈال سکتے ہو جس میں تم ایک تخت زہر ہے۔ کیا تم کو بچھو سکتے ہو۔ کیا تم ایک جگہ کھڑے رو سکتے ہو جس جگہ کسی کو آتش نفاں سے بھر رہے ہیں یا بجلی پڑتی ہے یا ایک خوفناک شیر کے حملہ کرنے کی جگہ ہے یا ایک ایسی جگہ ہے جہاں ایک مہلک طاعون نسل انسانی کو معدوم کر رہی ہے۔ پھر اگر تمہیں خدا پر ایسا ہی یقین ہے جیسا کہ سانپ پر یا شیر پر یا طاعون پر تو ممکن نہیں کہ اس کے مقابل پر تم فراموشی کے سزا کی راہ اختیار کر سکو۔ یا صمدق و صفا کا اس سے تعلق توڑ سکو۔“

(کشفی نوح، روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۱۶، ۱۷)

آپ نے فرمایا: ”خوف اور محبت اور تقدیر الہی کی جڑ معرفت کاملہ ہے۔ جس کو معرفت کاملہ دی گئی، اس کو خوف اور محبت بھی کامل دی گئی اور جس کو خوف اور محبت کامل دی گئی، اس کو ہر ایک گناہ سے جو دنیا کی اسے پیدا ہوتا ہے، نجات دی گئی۔ پس ہم اس نجات کے لئے نہ کسی خون کے محتاج ہیں اور نہ کسی صلیب کے محتاج اور نہ کسی کفارہ کی ہمیں ضرورت ہے۔ بلکہ ہم صرف ایک قربانی کے محتاج ہیں جو اپنے نفس کی قربانی ہے جس کی ضرورت کو ہماری فطرت محسوس کر رہی ہے۔ ایسی قربانی کا دوسرے لفظوں میں نام اسلام ہے۔ اسلام کے معنی ہیں ذبح ہونے کے لئے گردن آگے رکھ دینا۔ یعنی کامل رضا کے ساتھ اپنی روح کو خدا کے آستانہ پر رکھ دینا۔ یہ بیارنامہ تمام شریعت کی روح اور تمام احکام کی جان ہے۔ ذبح ہونے کے لئے اپنی دلی خوشی اور رضا سے گردن آگے رکھ دینا کامل محبت اور کامل عشق کو چاہتا ہے اور کامل محبت کامل معرفت کو چاہتی ہے۔ پس اسلام کا لفظ اس بات کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ حقیقی قربانی کے لئے کامل معرفت اور کامل محبت کی ضرورت ہے نہ کسی اور چیز کی ضرورت۔“ (المنکبیر لاہور، صفحہ ۱۵۸)

اللہ تعالیٰ ہمیں ان تمام باتوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

نماز میں لذت و سرور پانے کا طریق

لاہل (مطلع جمع) سے حضرت مولوی تاج محمد صاحب خدا کے عجب مقصدی اور حضرت تاج محمدی کی زیارت کے لئے تشریف لے گئے اور ۹ رات ۹ سو ۱۰ کو پیارے آقا سے شرف معائنہ حاصل کیا اور نماز میں سرور و لذت کے لئے درخشاں دعا کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”وہا کہ سے ہوا اور کہ سے رہو۔ ایک کا روز دیکھو یا دیکھو کہ دعا مانگا جائے کہ غیبت پر چڑکے گا کیا ہوتا ہے وہ اب ایسا کہ ہوا ہے اور ایسا کہ ہوا ہے کہ غیبت آرام پاتی ہے اور غیبت کسی کی طرف بھی جاتی ہے کہ روز دے مطلب کہ خدا کے احکام کے ماتحت چلا جاتا ہے اس لئے اجر پاتا ہے۔“ (ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۴)

## قربانیوں کی عید ہمیں اس طرف توجہ دلاتی ہے کہ ہم خدا تعالیٰ اور اس کے دین کیلئے خدا کے نام کو بلند کریں

ایسے نوجوان تیار ہوں جو اپنی زندگیاں میرے سامنے وقف کریں اور میری ہدایت کے ماتحت کام کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کا خطبہ عبد الاضحیہ فرمودہ ۹ جولائی ۱۹۵۷ء

یہ عید قربانیوں کی عید ہے۔ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی یاد میں ہے۔ ہمیں نے کئی دفعہ بتایا ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی یہ نہیں تھی جیسا کہ عام طور پر کہا جاتا ہے کہ انہیں ذبح کرنے کیلئے حضرت ابراہیمؑ نے زمین پر لٹا دیا۔ لیکن بعد میں خدا تعالیٰ سے اہام پا کر آپ نے ذبح کرنے کا ارادہ ترک کر دیا۔ اور الہی اشارہ کی بنا پر ان کی جگہ ایک بکرہ ذبح کر دیا۔ ہمیں بارہا بتا چکا ہوں کہ درحقیقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حضرت اسماعیل علیہ السلام کو وادی مکہ میں چھوڑ آنے کے متعلق یہ روایا دکھائی گئی تھی۔ کیونکہ ایک بے آب و گیاہ وادی میں بیٹھ جانا بھی بڑی قربانی ہے۔ جیسے شروع شروع میں ربوہ میں کچھ آدمی بیٹھے گا کہ بیٹھ گئے تھے تاکہ سے آباد کیا جائے وہ آدمی درحقیقت اس وقت اسماعیلی سنت کو پورا کر رہے تھے۔ وہ صرف اس لئے یہاں بیٹھ گئے تھے کہ آئندہ یہاں آباد کیا جائے گا۔ اگر وہ قربانی نہ کرتے اور وہ آ کر بیٹھے گا کہ نہ بیٹھ جاسے تو نہ یہ شہر بننا، نہ سو بسکین بنیں، نہ بازار بننے۔ نہ مکانات بننے اور یہ جگہ پہلے کی طرح چٹیل میدان کی رہتی۔

امریکہ میں جو فری ٹھننگ (Free Thinking) کی تحریک پیدا ہوئی ہے۔ اس کا بانی ایک فرانسیسی شخص تھا۔ اس نے اپنا قصہ یہ لکھا ہے کہ میں ایک دن اپنے باپ کے ساتھ ایک بارودی کا وعظ سننے گیا تو وہاں اس نے یہ کہا کہ ابراہیم بڑا نیک تھا ان نے خدا کی خاطر اپنے اکلوتے بیٹے کے گلے پر پتھر کی پتھری پھینکی۔ وہ لکھتا ہے کہ اتفاق کی بات ہے کہ میں بھی اُسے اپنے باپ کا اکلوتا بیٹا تھا، میں وہاں سے نکل کر بھاگا۔ میرے دل میں یہ خوف پیدا ہوا کہ اگر میرے باپ کو یہ خطبہ پسند آ گیا تو وہ کہیں میری گردن پر بھی پتھری نہ پھیر دے۔ میں سمندر پر گیا۔ وہاں ایک امریکہ جانے والا جہاز کھڑا تھا۔ میں اس میں گھس گیا اور کسی کو نہ سنبھ کر بیٹھ گیا۔ اور اس طرح امریکہ پہنچ گیا۔ یہاں آ کر میں نے یہ ہر یوں والی تحریک جاری کی غرضیکہ حضرت ابراہیم حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کو غلط فہم میں پیش کیا جاتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کا یہ مطلب تھا کہ آپ اپنی مرضی سے اور یہ جانتے ہوئے بیٹے کو وادی مکہ ایک بے آب و گیاہ جنگل سے اور وہاں کھانے پینے کو کچھ نہیں ملتا۔ اپنی بیوی اور بچے کو

وہاں چھوڑ آئیں۔ چنانچہ آپ نے ایسا ہی کیا جب حضرت ابراہیم علیہ السلام بڑے ہوئے تو آپ نے اپنی بیٹی اور تقویٰ کے ساتھ اپنے گروگوں کا ایک گروہ جمع کر لیا۔ اور انہیں نماز اور زکوٰۃ اور عمدتہ و خیرات کی تحریک کر کے اور اس طرح عمرہ اور حج کے طریق کو جاری کر کے آپ نے مکہ کو آباد کرنا شروع کیا۔ ان قربانیوں کے نتیجہ میں حدیوں سے مکہ آباد چلا آتا ہے قریباً تین ہزار سال سے برابر خانہ کعبہ آباد ہے اور اس کا طواف اور حج کیا جاتا ہے۔ پس عید الاضحیہ کی قربانی بے شک اس قربانی کی یاد دلاتی ہے۔ مگر اس قربانی کی یاد نہیں دلاتی کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ظاہری شکل میں حضرت اسماعیل علیہ السلام کی گردن پر پتھری پھیر دی۔ درحقیقت قربانیوں کی عید ہمیں اس طرف توجہ دلاتی ہے کہ ہم خدا کی خاطر اور اس کے بعد دین کیلئے جنگوں میں جائیں اور وہاں جا کر خدا تعالیٰ کے نام کو بلند کریں اور لوگوں سے اس کے رسول کا کلمہ پڑھائیں جیسا کہ ہمارے صوفیاء کرام کرتے چلے آئے ہیں۔ اگر ہم ایسا کریں تو یقیناً ہماری قربانی حضرت اسماعیل کی قربانی کے مشابہ ہوگی۔ ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ وہ قربانی حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کی طرح ہو جائے گی۔ کیونکہ دلوں کی کیفیت مختلف ہوتی ہے حضرت اسماعیل علیہ السلام کے دل کی حالت اور تمہاری اور ہمارے زمانہ کے لوگوں کی دلوں کی حالت اور ہے۔ مگر بہر حال وہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کے مشابہ ضرور ہو جائے گی۔ بس تم اپنے آپ کو اس قربانی کیلئے پیش کرو میرے نزدیک اس زمانہ میں حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کے مشابہ قربانی وہ مبلغ کر رہے ہیں جو شرقی اور مغربی افریقہ میں تبلیغ کا کام کر رہے ہیں وہ غیر آباد ملک ہیں جن میں کوئی شخص خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کا نام جانتا نہیں تھا۔ لیکن ان لوگوں نے وہاں پہنچ کر انہیں خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کا نام بتا دیا۔ میں پہلے بھی ایک خطبہ میں بتا چکا ہوں کہ مغربی افریقہ کے ایک ملک میں عیسائیوں نے اپنے پرہیز میں احمدی اخبار چھاپنا بند کر دیا تو ہمارے مبلغ اپنا راجع جماعت کا علیحدہ پرہیز لگانے کے سلسلہ میں چندہ اکٹھا کرنے کیلئے ایک جگہ گئے۔ وہاں انہیں ایک ایسا آدمی ملا جسے انہوں نے بڑی تبلیغ کی تھی مگر اس نے احمدیت قبول نہیں کی تھی بعد میں اس

کے پاس ایک مقامی مبلغ پہنچا تو اس نے کہا تمہارے بڑے پاکستانی مبلغ نے بھی مجھے تبلیغ کی ہے لیکن اگر یہ دریا (وہ اس وقت ایک دریا کے کنارے جا رہے تھے) اپنا رخ پھیر کر اٹنی طرف چل پڑے تو یہ بات ممکن ہے۔ لیکن میرا احمدیت کو قبول کرنا ناممکن ہے۔ لیکن کچھ دن اس مبلغ کی صحبت میں رہنے کا اس پر ایسا اثر ہوا کہ وہ احمدی ہو گیا ہمارے مبلغ اپنا رخ پھیرنے میں کبھی نہیں دبا، چندہ لینے گیا تو اتفاقاً وہ شخص اس شہر میں آیا ہوا تھا۔ وہ مجھے ملا اور کہنے لگا۔ آپ یہاں کیسے تشریف لائے ہیں۔ میں نے اسے اپنے آنے کا مقصد بتایا اور کہا کہ عیسائیوں نے اپنے پرہیز میں ہمارا اخبار شائع کرنے سے انکار کر دیا ہے اور کہا ہے کہ اگر تمہارے خدا میں کوئی طاقت ہے تو اسے چاہئے کہ وہ مجھ کو دکھائے اور تمہارا اپنا پرہیز جاری ہو جائے پس میں اپنا علیحدہ پرہیز لگانے کیلئے چندہ اکٹھا کرنے آیا ہوں اس پر وہ احمدی دوست کہنے لگا۔ مولوی صاحب یہ تو بڑی بے غیرتی ہے کہ اب ہمارا اخبار ان کے پرہیز میں چھپے۔ آپ یہاں کچھ دیر انتظار کریں میں ابھی آتا ہوں۔ اس کا گاؤں قریب ہی تھا۔ وہ وہاں گیا اور تقویٰ دیر کے بعد واپس آ کر اس نے پانچ سو پندرہ کی رقم مولوی صاحب کے ہاتھ میں دے دی اور کہا کہ پرہیز کے سلسلہ میں یہ میرا چندہ ہے۔ اس کے بعد خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میں ۲۵۰۰ پونڈ کے قریب چندہ جمع ہو چکا ہے اور اب سنا ہے کہ پرہیز لگ رہا ہے یا کم از کم وہ انگلستان سے چل چکا ہے غرض ہمارے یہ مبلغ ایسے ممالک میں کام کر رہے ہیں جہاں جنگل ہی جنگل ہے۔ شروع شروع میں جب ہمارے مبلغ وہاں گئے تو بعض دفعہ انہیں وہاں درختوں کی جڑیں کھانی پڑتی تھیں۔ اور وہ نہایت گھمی۔ سے گزارہ کرتے تھے۔ جس کی وجہ سے ان کی صحت خراب ہو جاتی تھی۔ گو اب ہمارے آدمیوں کے کیل ملاپ کی وجہ سے ان لوگوں میں کچھ نہ کچھ تہذیب آگئی ہے۔ ان ممالک کو سفید آدمیوں کی قبر کہا جاتا ہے۔ کیونکہ وہاں کھانے پینے کی چیزیں نہیں ملتیں۔ جب سفید آدمی جاتے ہیں تو وہ مناسب خوراک نہ ملنے کی وجہ سے مر جاتے ہیں۔ چپچسپ و غیرہ بیماریوں کا شکار ہو جاتے ہیں غرض اس زمانہ میں حضرت اسماعیل علیہ السلام سے زیادہ مشابہت ہمارے مبلغوں کو حاصل ہے جو اس وقت شرقی افریقہ اور مغربی افریقہ میں کام کر رہے ہیں۔

کیونکہ وہ ملک اس وقت بھی جنگل میں اور دنیا میں کوئی اور ملک جنگل نہیں۔ امریکہ بھی آباد ہے یورپ بھی آباد ہے اور مڈل ایسٹ بھی آباد ہو چکا ہے۔ لیکن افریقہ کے اکثر علاقے اب بھی غیر آباد ہیں ان میں تبلیغ کرنے والوں کو بڑے بڑے بے بس سفر کرنے پڑتے ہیں اور بڑی جانکالی کے بعد لوگوں تک اسلام پہنچانا پڑتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ ملک ہمارے لئے رکھے تھے تاکہ ہمارے نوجوان ان میں کام کر کے حضرت اسماعیل علیہ السلام سے مشابہت حاصل کریں۔ پس خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارے نوجوان افریقہ کے جنگلات میں بھی کام کر رہے ہیں۔ مگر میرا خیال ہے کہ اس ملک میں بھی اس طریق کو جاری کیا جاسکے چنانچہ میں جانتا ہوں کہ اگر کچھ نوجوان ایسے ہوں جن کے دلوں میں یہ خواہش پائی جاتی ہو کہ وہ حضرت خوبن عین الدین چشتی اور حضرت شہاب الدین صاحب سہروردی کے نقش قدم پر چلیں تو جس طرح جماعت کے نوجوان اپنی زندگی میں تحریک جدید کے ماتحت وقت کرتے ہیں وہ اپنی زندگیوں کو براہ راست میرے سامنے وقف کریں تاکہ میں اس سے اپنے طریق پر کام لوں کہ وہ مسلمانوں کو تعلیم دینے کا کام کر سکیں۔ وہ مجھ سے بہتر ہیں جیسے جہاں اور اس ملک میں کام کرتے جائیں۔ ہمارا ملک آبادی کے لحاظ سے ایران نہیں لیکن زوحایت کے لحاظ سے بہت دیران ہو چکا ہے۔ اور آج بھی اس میں چشتیوں کی ضرورت ہے سہروردیوں کی ضرورت ہے۔ اور نقشبندیوں کی ضرورت ہے۔ اگر یہ لوگ آئے نہ آئے اور حضرت عین الدین صاحب چشتی حضرت شہاب الدین صاحب سہروردی اور حضرت فرید الدین صاحب گرجی جیسے لوگ پیدا نہ ہوتے تو یہ ملک روحانیت کے لحاظ سے اور بھی دیران ہو جائے گا۔ جتنا کمزور کسی زمانے میں آبادی کے لحاظ سے دیران تھا۔ پس میں جانتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان ہمت کریں اور اپنی زندگیوں میں اس مقصد کے لئے وقف کریں وہ صدرا جنم احمدیہ یا تحریک جدید کے لازم نہ ہوں بلکہ اپنے گزارہ کیلئے وہ طریق اختیار کریں جو میں انہیں بتاؤں گا۔ اور اسی طرح آہستہ آہستہ دنیا میں نئی آبادیاں قائم کریں اور



طریق آبادی کا یہ سوچا کہ وہ حقیقی طور پر تو نہیں ہاں  
مستوی طور پر وہ رہا اور تادیان کی نسبت اپنے لوگوں  
سے نکال دیں اور باہر جا کر نئے نئے اور نئے اور نئے  
تادیان بسائیں ابھی اس ملک کے کسی علاقے ایسے  
ہیں۔ جہاں سیلوں میل تک کوئی بڑا قصبہ نہیں۔ وہ  
جا کر کسی ایسی جگہ بیٹھ جائیں اور حسب ہدایت لوگوں  
کو تعلیم دیں۔ لوگوں کو قرآن کریم اور حدیث  
پڑھائیں اور اپنے شاگرد تیار کریں جو آگے اور  
جگہوں پر پھیل جائیں۔ اس طرح ہمارے ملک میں  
وہ زمانہ دوبارہ آجائے گا۔ جو پُرانے صوفیاء کے  
زمانہ میں تھا۔

دیکھو ہمت والے لوگوں نے بیچھے زمانہ میں  
بھی کوئی کی نہیں کی۔ یہ دیکھو یہ پیالے ہی لوگوں  
کا قیام کیا ہوا ہے۔ مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی  
نے حضرت سید احمد صاحب بریلوی کی ہدایت کے  
محت ہیہاں درس و تدریس کا سلسلہ شروع کر دیا  
تھا۔ اور آج سارا ہندوستان ان کے علم سے  
منور ہو رہا ہے۔

حالا کہ وہ زمانہ مبین الدین صاحب چشتی  
کے زمانہ سے کئی سو سال بعد کا تھا لیکن پھر بھی روحانی  
لغات سے وہ اس سے کم نہیں تھا۔ جب کہ ان کے  
زمانہ میں اسلام ہندوستان میں ایک مسافر کی شکل  
میں تھا۔ اس زمانہ میں بھی وہ ہندوستان میں ایک  
مسافر کی شکل میں ہی تھا۔ حضرت سید احمد صاحب  
بریلوی نے اپنے شاگردوں کو ملک کے مختلف حصوں  
میں بھیجا۔ جن میں سے ایک ندوہ کی طرف بھی آیا۔  
پھر ان کے ساتھ اولاد لوگ بھی لگے۔ اور ان سب  
نے اس ملک میں دین اسلام کی بنیادیں مضبوط  
کیں۔ اب چاہے ان کی اولاد خراب ہوگی ہے  
(اللہ تعالیٰ ہماری اولاد کو بچائے کہ وہ خراب نہ  
ہوں) لیکن ان کی اولادوں کی خرابی ان کے اختیار  
میں نہیں تھی۔ انہوں نے تو جس حد تک ہو سکے دین کی  
خدمت کی بلکہ جہاں تک سبھی اولاد کا تعلق ہے۔  
مولانا محمد قاسم صاحب کی اولاد پھر بھی دوسروں سے  
بہت بہتر ہے۔ میں جب ندوہ گیا۔ تو مولویوں نے  
ہماری بڑی مخالفت کی مگر مولوی محمد قاسم صاحب  
نانوتوی کے بیٹے یا پوتے جو ان دنوں ندوہ کے منتظم  
تھے۔ انہوں نے میرا بڑا ادب کیا۔ اور مدرسہ والوں  
کو حکم دیا کہ جب یہ لوگ آئیں تو ان سے اعزاز کے  
ساتھ پیش آئیں۔ بعد میں انہوں نے میری دعوت  
بھی کی لیکن میں پیش کی وجہ سے اس دعوت میں

شریک نہ ہو سکا۔ میرے ساتھ اس سفر میں مولوی سید  
سرور شاہ صاحب، حافظ روشن علی صاحب اور قاضی  
سید امیر حسین صاحب بھی تھے۔ اس سے یہ لگتا ہے  
کہ ان کے اندر ابھی مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی  
والی شرافت باقی تھی۔ اگر ان میں وہ شرافت نہ ہوتی  
تو ہمارے جانے پر جیسے اور مولویوں نے مظاہرے  
کئے تھے۔ وہ بھی مظاہرہ کرتے۔ لیکن انہوں نے  
مظاہرہ نہیں کیا۔ اور بڑے ادب سے پیش آئے اور  
بڑی محبت کے ساتھ انہوں نے ہماری دعوت کی اور  
استقبال کیا۔ بعد میں انہوں نے مولوی محمد سعید صاحب  
صاحب سندی کو ہمارے پاس بھیجا یا پھر مولانا محمد قاسم صاحب  
کے بیٹے یا پوتے لگا ہے کہ بعض مولویوں نے آپ سے  
گستاخانہ کلام کیا ہے۔ مجھے اس کا بڑا افسوس ہے۔  
نہیں انہیں ہمیشہ ہی کہتا رہا کہ ایسا نہ کیا کریں۔ لیکن  
وہ کچھ نہیں اسی وقت مولوی عبید اللہ صاحب سندی  
جو بڑے متدین اور مہذب آدمی تھے ان کے شیعہ کار  
تھے۔ اور وہ مولوی صاحب کا بڑا الحاح کرتے تھے۔  
اور انہیں بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ اور ان  
کی باتیں مانتے تھے۔ لیکن اصل بات یہی ہے کہ  
ماننے والے کے اندر جب تک اطاعت کا مادہ نہ ہو تو  
چاہے اسے کتنا بڑا آدمی بدل جائے وہ مفید نہیں ہو  
سکتا۔ مولوی محمد قاسم صاحب کے یہ بیٹے یا پوتے  
جن کا میں نے ذکر کیا ہے ان کا نام غالب تھا یا احمد  
تھا۔ مولوی عبید اللہ صاحب سندی انہیں ہمیشہ صحیح  
مشورہ دیتے رہتے تھے۔ اور ان سے ایسا کام لینے  
تھے۔ جس سے اسلامی اخلاق صحیح طور پر ظاہر ہوں  
چنانچہ اس کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے میرا بڑا ادب کیا۔  
اور دعوت کی اور بعد میں مولوی عبید اللہ صاحب  
سندی کو میرے پاس بھیج کر معذرت کی کہ بعض  
مولوی نے آپ کے ساتھ گستاخانہ کلام کیا ہے۔  
جس کا مجھے افسوس ہے۔ آپ اس کی پروا نہ کریں۔  
تو ہماری جماعت کیلئے اس ملک میں بھی صوفیاء کے  
طریق پر کام کرنے کا موقع ہے۔ جیسا کہ دیوبند کے  
قیام کے زمانہ میں ظاہری آبادی تو بہت تھی۔ لیکن  
روحانی آبادی کم ہو گئی تھی۔ روحانی آبادی کی کمی  
وجہ سے مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی نے دیکھ لیا تھا  
کہ یہاں اب روحانی نسل جاری کرنی چاہئے تاکہ  
یہ علاقہ اسلام اور روحانیت کے نور سے منور ہو جائے  
چنانچہ انہوں نے بڑا کام کیا تھا۔ جیسے ان کے پیروں  
حضرت سید احمد صاحب بریلوی نے بڑا کام کیا تھا  
اور جیسے ان کے ساتھی حضرت اسماعیل صاحب شہید

کے بزرگ اعلیٰ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث  
دہلوی نے بڑا کام کیا تھا یہ سارے کے سارے لوگ  
اپنے زمانہ کیلئے اسوہ حسنہ ہیں۔ درحقیقت ہر زمانہ کا  
فرستادہ اور خدا تعالیٰ کا مقرب بندہ اپنے زمانہ کیلئے  
اسوہ حسنہ ہوتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے  
زمانہ کے لئے اسوہ حسنہ تھے۔ (باقی انبیاء اپنے  
زمانہ کیلئے اسوہ حسنہ تھے)۔ سید احمد صاحب  
سرہندی اپنے زمانہ کیلئے اسوہ حسنہ تھے۔ حضرت شاہ  
ولی اللہ صاحب دہلوی اپنے زمانہ کیلئے اسوہ حسنہ  
تھے۔ اور حضرت سید احمد صاحب بریلوی اپنے زمانہ  
کیلئے اسوہ حسنہ تھے پھر دیوبند کے جو بزرگ تھے۔  
وہ اپنے زمانہ کیلئے اسوہ حسنہ تھے۔ انہوں نے اپنے  
بیٹے ایک نیک ذکر دنیا میں چھوڑا ہے۔ اُسے یاد رکھنا  
چاہئے اور اس کی نقل کرنی چاہئے۔  
سو آج بھی زمانہ ہے کہ ہمارے وہ نوجوان

جن میں اس قربانی کا مادہ ہو کہ وہ اپنے گھریار سے  
علیحدہ رہ سکیں۔ بے فتنی میں ایک نیا مومن بنائیں اور  
پھر آہستہ آہستہ اس کے ذریعہ سے تمام حالت میں نور  
اسلام اور نور ایمان پھیلایں۔ اپنے آپ کو اس غرض  
کیلئے وقف کریں۔ میرے نزدیک یہ کام بالکل  
ناممکن نہیں۔ بلکہ ایک اسکیم میرے ذہن میں آ رہی  
ہے۔ اگر ایسے نوجوان تیار ہوں جو اپنی زندگیوں  
تحریک جدید کو نہیں بلکہ میرے سامنے وقف کریں  
اور میری ہدایت کے ماتحت کام کریں۔ تو میں سمجھتا  
ہوں کہ خدمت اسلام کا ایک بڑا موقع ہمارے زمانہ  
میں ہے۔ جیسا کہ مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی  
کے زمانہ میں تھا۔ جیسا کہ حضرت سید احمد صاحب  
بریلوی اور دوسرے صوفیاء و اولیاء کے زمانہ میں  
تھا۔ (انتظاف ۶ ربیع الثانی ۱۳۵۸ھ)

## نواں سالانہ مقابلہ مضمون نویسی

مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت  
ہملا کا ندھن و ناظمین اطفال کی آگاہی کیلئے اعلان ہے کہ ۹ ویں سالانہ مقابلہ مضمون نویسی مجلس اطفال  
الاحمدیہ بھارت بابت سال ۲۰۰۳ء کیلئے محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے مندرجہ ذیل عناوین  
کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

- ۱- سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ایک پہلو ۲- مجلس اطفال الاحمدیہ کے قیام کی غرض و غایت
  - ۳- سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ ۳- علم کی اہمیت ۵- سچائی ہمارا اصول ہے۔
  - آپ کے درخواس ہے کہ آپ زیادہ سے زیادہ اطفال کو اس مقابلہ میں حصہ لینے کی تحریک کریں اور ذاتی  
دبھی لینے والے اطفال کو اس میں شامل کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین
- شرائط
- ۱- مضمون کسی بھی علاقائی زبان میں تحریر کیا جاسکتا ہے۔ ۲- مضمون کم از کم 3000 الفاظ میں مشتمل ہونا  
چاہئے۔ ۳- مضمون کاغذ کے دونوں طرف حاشیہ چھوڑ کر لکھیں اور کاغذ کی پخت پر نہ لکھیں۔ ۴- مضمون میں جو بھی  
عبارت بصورت واقعہ تحریر کی جائے وہ مستند ہونی چاہئے یعنی قرآن و حدیث، تاریخ و کتب بزرگان کے خالہ جات  
مکمل اور صاف تحریر کئے جائیں اور کتب کا سن، اشاعت بھی تحریر کیا جائے۔ ۵- مضمون کے ابتداء میں نام مطلق،  
ولدیت، عمر، مجلس اور مکمل پتہ درج ہونا چاہئے۔ ۶- مضمون پر قائد مجلس کی تصدیق بے حد ضروری ہے۔ ۷- مضمون  
میں کسی بھی مقام میں سرخ سیاہی کا استعمال نہ کریں۔ ۸- وہی مضمون قابل قبول ہوگا جس کے ساتھ تصدیق نامہ  
مشک ہوگا۔ ۹- مضمون جینے کی آخری تاریخ ۲۵ اگست ۲۰۰۳ء ہے۔ ۱۰- مضمون میں اول، دوم، سوم آئے والے  
اطفال کو سالانہ امتحان مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے موقع پر تقدیر نامہ اور سنادت کا سامانی دی جائے گی۔ نیز مقابلہ  
میں حصہ لینے والے تمام اطفال کو شمولیت کی سند دی جائے گی۔ ۱۱- انہی مضمون کے منتخقی آخری فیصلہ مجلس کا ہوگا۔  
۱۲- قائد مجلس مقالہ کا جائزہ لیں اور نمبر ان کے اقتضار میں ہیں۔ (سیکرٹری تعلیم مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت)

خانہ اجماعیت، شہر اور تھہر پر دستخط ملاؤں کو پیش نظر رکھتے ہوئے تصویب سے حسب ذیل دعا بکرت پڑھیں  
اللَّهُمَّ مَرِّفُهُمْ كُلُّ مَمْرُقٍ وَسَحْفُهُمْ نَسْحِقًا  
اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے، انہیں پس کر رکھ دے اور ان کی خاک اڑا دے۔

دعائوں کے طالب  
محمود احمد بانی  
منصور احمد بانی  
اسد محمود بانی  
کلیکتہ  
SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

Our Founder:  
Late Mian Muhammad Yusuf Bani  
(1908-1968)  
AUTOMOTIVE RUBBER CO.  
BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS  
5, Sooterkin Street, Calcutta-700072

بہت روزہ پندرہ تادیان  
27 جنوری 2004ء  
(9)

# اسلامی جہاد کی حقیقت

تقریر جلسہ سالانہ قادیان ۲۰۰۳ء

محمد رفیع کوزا ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارتقاء تعلیم القرآن وقف عارضی

قَلْبًا نَطِيعَ الْكُفْرَيْنِ وَجَاهِدَهُمْ بِهٖ جِهَادًا كَبِيرًا (الفرقان ۵۳)  
لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّيْنِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ (البقرة: ۲۵۷)  
وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِيْنَ (الانبياء: ۱۰۸)

اب چھوڑ دو جہاد کا اے دوستو خیال دین کیلئے ۱۷مے اپ جنگ اور قتال دین اسلام ایک مکمل و کامل دین ہے۔ اسانی زندگی میں پیش آنے والے تمام حالات و مسائل کا حل اس میں موجود ہے۔ یہ ایک ایسا ضابطہ حیات ہے جو زندگی کے ہر میدان میں انسان کی رہنمائی کرتا ہے۔ اُسے یہ سکھاتا ہے کہ اس کی پیدائش کی غرض کیا ہے اُس نے کس کی اور کیسے عبادت کرنی ہے۔ اُسے اس دنیا میں زندگی گزارنے کیلئے کون سے اصول و قوانین پر عمل پیرا ہونا ہوگا۔ اسلام اپنے تابعین کو یہ بھی بتاتا ہے کہ اس سے رہنے اور اُسے قائم رکھنے کے کیا اصول ہیں۔ اور اس سے بھی باخبر کرتا ہے کہ اگر کسی وقت تم پر جنگ مسلط کی جائے تو تمہیں اپنا دفاع کن حالات میں اور کن قوانین کو ملحوظ رکھتے ہوئے کرنا ہے۔ وہ آیت جو ابھی آپ نے ساعت فرمایا ان کا مطلب یہ ہے کہ "اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم (اور اے مسلمان) تو انکار کرنے والوں کی بات نہ مان اور اس (قرآن) کے ذریعہ ان سے بیزاریاں کر۔ دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں کیوں کہ ہدایت گمراہی کا یا باجائز شوق ظاہر ہو چکا ہے۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے تجھے دنیا کیلئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔"

اسلام جارحیت اور کسی پر حملہ کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ بلکہ جیسا کہ آیت میں ہے "اِجَاهِدْ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ لَعَلَّ اَنْ تَكُوْنُ مِنَ الْمُهْلَكِيْنَ" (البقرہ: ۱۹۰) یعنی "جنگ کر اور اللہ کی راہ میں جہاد کر، تاکہ تو نہ تباہ نہ ہو۔"

یہ صرف نظر یہ اور کوئی ہی نہیں، بلکہ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو کہ ہمارے لئے ایک اسوہ اور نمونہ بنائے گئے تھے، انہوں نے اس پر عمل کر کے مسلمانوں کو سکھایا کہ ان کو اپنا دفاع وہی حالت میں کرنا ہے۔ جن حالت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تھا۔ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ۱۹

اپریل ۵۷۱ء کو مکہ کرمہ میں پیدا ہوئے تھے۔ اور جب آپ کی عمر قریباً ۱۰ سال کی ہوئی تو ۶۱۰ء کو آپ پر قرآن مجید کا نزول شروع ہوا۔ اور اس کے ساتھ ہی اسلام کی بنیاد رکھی گئی۔ اس کے بعد اہل مکہ کی طرف سے آپ پر اور آپ کے ماننے والوں پر مظالم کا سلسلہ شروع ہوا، جو دن بدن بڑھتا چلا گیا۔ جو لوگ آپ کے پیروں میں رہتے تھے ان کا معمول تھا کہ آپ کے گھر میں پتھر پھینکتے دروازوں پر کانٹے ڈال دیتے۔ ایک دفعہ جب آپ کے گھر کے پاس نماز پڑھ رہے تھے تو عقبہ بن ابی معیط نے آپ کے گلے میں پیرا ڈال کر اس قدر دبا کر آپ کا دم گھٹنے لگا۔ حضرت ابو بکرؓ کو ہم لوگ دوڑتے ہوئے آئے اور آپ کو اس بد بخت کے شر سے بچایا۔ اور ایک دفعہ آپ ﷺ نماز پڑھ رہے تھے اور جب آپ حجرہ میں تھے آپ پر آؤٹ کی گندھی اوچھری لاکر رکھی۔ اور اس کے بوجھ سے اس وقت آپ سر نہ اٹھا سکے۔ جب تک کہ بعض لوگوں نے پیچھے کر اس اوچھری کو آپ کی پیٹھ سے ہٹایا نہیں۔

(بخاری کتاب اسلوۃ)  
اسی طرح آپ پر ایمان لانے والے مسلمانوں پر بھی مظالم ڈھائے جاتے، جن کی داستان سن کر کچھ مزہ کو آتا ہے۔ حضرت ہان، امیہ بن خلف نامی ایک کسبے کار کے غلام تھے۔ امیہ آپ کے دو چہرے کے وقت گرمی کے موسم میں مکہ سے باہر لے جا کر تہی ریت پر بٹکا کر کے لٹا دیتا تھا۔ اور بڑے بڑے پتھروں کے سینے پر رکھ کر کہتا تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر۔ ہان اس کے جواب میں احد اُحد یعنی اللہ ایک ہی ہے، اللہ ایک ہی ہے، وہ ہر اسے جاتے۔ بار بار آپ کا یہ جواب سن کر امیہ کو اور غصہ آجاتا۔ اور وہ آپ کے گلے میں رس ڈال کر شہر لڑکوں کے حوالے کر دیتا اور کہتا کہ ان کو مکہ کی گلیوں میں پتھروں کے اوپر پھینچتے ہوئے لے جائیں۔ جسکی وجہ سے ان کا بدن خون سے تر ہوتا جاتا۔ مگر وہ پتھر بھی اُحد اُحد کہتے چلے جاتے۔

بعض نادان مخالفین اسلام الزام لگاتے ہیں کہ اسلام تلوار کے بل بوتے پر پھیلا یا گیا۔ ان کے الزام کی تردید ہان کے اسی ایک واقعے سے ہو جاتی ہے۔ کوئی مخالف بتائے وہ کون سی تلوار تھی جس کے زور پر ہان کو اسلام میں داخل کیا گیا تھا۔ اور وہ کون سی شہسپری تھی، جس نے ان کو اسے ظلم برداشت کرنے

کا تحمل بنایا۔ مخالفین نہ جانے اس کا کیا جواب دیں؟ لیکن ہم جو اب عرض کرتے ہیں، کہ وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کی تلوار تھی، جس نے انہیں اسلام میں داخل کیا۔ حقیقت یہی ہے محبت سے گھائل کیا آپ نے دلائل سے قائل کیا آپ نے بعض مخالفین اسلام کا خیال ہے کہ کیونکہ مکہ میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو قوت و طاقت حاصل نہ تھی۔ اس لئے آپ نے مقابلہ نہ کیا، یہ خیال غلط اور بے بنیاد ہے۔ تاریخ میں آتا ہے کہ مکہ میں مظلومیت کے ایام میں، آپ کے ایک ماننے والے حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ اور چند دوسرے مسلمانوں نے عرض کیا، یا رسول اللہ جب ہم مسلمان نہ تھے تو معزز تھے اور کوئی ہماری طرف آنکھ اٹھا کے نہیں دیکھ سکتا تھا۔ اب یہ کفار ہم کو کوزر اور برتن بھرنے لگے ہیں ہمیں اجازت دین کہ ہم ان کا مقابلہ کریں اور انہیں سبق سکھائیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب فرمایا؟ اتسی اُسنُفْ یٰسَالِعُوْا قَلْبًا نَّفَقَاتُوْا۔ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے معاف کرنے کا حکم ہے۔ پس میں تم کو لانے کی اجازت نہیں دے سکتا۔ (تخصیص الصحاح ج ۱ صفحہ ۱۵۲)۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم نے سیدنا محمد مصطفیٰ ﷺ سے حکم کے مطابق تیرہ سال تک ظالموں کے ظلموں کا مقابلہ سیر اور دماغ سے کیا۔ آخر وہ دن آیا، جب سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں نے ظالموں کے ظلم سے تنگ آکر اپنے آپ کو وطن نکر کوچھوڑ دیا اور یثرب (مدینہ منورہ) کی طرف ہجرت فرمائے، مگر مکہ کے دشمنان اسلام نے وہاں بھی آپ کا پیچھا کر کے مسلمانوں کو ہلاک و تباہ کرنے کی کوششیں کیں۔ چندہ سال مسلسل ظلم سہنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اجازت دی کہ اَذُوْا لِّلَّذِيْنَ يَفْضُوْنَ بِاَيْهِنُمْ ظُلُوْمًا۔ وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰی نَجْسِهِمْ لَشَدِيْدٌ لَّقَدْ يُوْذَوْنَ مِنَ الَّذِيْنَ اَخْرَجُوْهُم مِّنْ دِيَارِهِمْ بِغَيْرِ حَقٍّ اِلَّا اَنْ يَقُوْلُوْا رَبَّنَا اللّٰهَ (الحج: ۲۰۶) ان لوگوں کو جن کے خلاف لڑائی کی جا رہی ہے لڑائی کی اجازت دی جاتی ہے۔ کیونکہ ان پر ظلم کئے گئے۔ اور یقیناً اللہ ان کی مدد پر پوری تندرست رکھتا ہے۔

اس الہی اجازت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں نے اپنے دفاع کیلئے لڑائیاں

لازیم۔ مگر تاریخ شاہد ہے کہ ہمارے آقا نے کبھی کسی پر حملہ کرنے میں پہل نہیں کی۔ اور کسی کو باوجود جان و مالی نقصان پہنچانے کی کوشش نہیں کی۔

یہاں یہ بتانا بھی ضروری ہے کہ ہمارے ملک بھارت میں شری رام چندر جی مہاراج نے امن و شائستگی کا قیام فرمایا۔ مگر آپ کو کبھی حالات نے اس حد تک مجبور کر دیا، کہ آپ نے انکار پر حملہ کر کے راویں کو ہلاک کیا، اور اُس کا ناش کیا۔ اور آج تک ہمارے ہندو دوست دوسرے کے مقدمہ پر "راویں" کے پتے کو تیر مارے اور جلاتے ہیں۔ اگر سیدنا محمد مصطفیٰ ﷺ نے اپنے زمانے کے "راویں" سے اپنے آپ کو اور انسانیت کو بچانے کیلئے ان کا مقابلہ کیا، یا ان کے خلاف چھوٹا جہاد (جہاد اصغر) کر کے ہلاک کیا تو اس میں کون سی تہمت و توجہ کی بات ہے؟

اسی طرح شری کرشن جی مہاراج نے حکم پر ہی کوروش کبیر کے میدان میں اٹھارہ دن مہابھارت کی جنگ لڑی تھی، جب ارجن اپنی کمان چھین کر بے دل ہو کر بیٹھ گیا، اور جنگ سے انکار کر دیا۔ تو شری کرشن جی مہاراج نے اُسے جنگ کی تعلیم دی۔ باوجود اس کے کہ اس کے مخالفین میں اس کے قریبی رشتے دار اور محترم استاد درنا پارچہ شامل تھے۔ اگر اسی طرح کی تعلیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ساتھیوں کو اپنے دفاع کیلئے دی تو اس میں باعث اعتراض کیا ہے؟

مذہب "اسلام" سلامتی، اہم کرنے والا مذہب ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اَلْمُسْلِمِيْنَ مِنْ سَلَمِ الْمُسْلِمِيْنَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ وَالْمُؤْمِنُ مِنْ اَمْنِهِ النَّاسُ عَلٰی دِمَائِهِمْ وَاَسْمَائِهِمْ (مشکوٰۃ کتاب الایمان) مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے انسان کو ہلکے محفوظ نہیں اور سونہ وہ ہے جس سے لوگوں کے مال اور جانیں محفوظ رہیں۔ اسلام کے بانی سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے تمام جہانوں کیلئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ اسلام کی بنیادی تعلیم لانا محض اہ فی الدنیا ہے یعنی دین کے معاملے میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں فَسَرُّ شَاءَ قَلْبُوْهُمْ وَمِنْ شَاءَ فَلْيُخْفِرُوْا (الکہف: ۱۸۳) جو چاہے مان لے جو چاہے انکار کر دے۔ اگر کوئی اسلام کو قبول نہیں کرتا تو اسے بے لگدھم دینے دینے دے۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَصَلِّ عَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

خوش اور حیرت کی بات ہے کہ اسلام جو امن و سلامتی کا مذہب ہے۔ اور وہ رسول جسے اللہ تعالیٰ نے رحمت بنا کر بھیجا مخالفین اسلام اور بعض مشرکین کی طرف سے اس مذہب کو دہشت پیدا کرنے والا خون بہانے والا مذہب ثابت کرنے کی

کوشش کی گئی، اور جہاد کی غلط اور سن گڑب گڑ تفسیر کر کے اسے بدنام کرنے کی کوششیں اب تک جاری ہیں۔

واضح ہو کہ جہاد عربی زبان کا لفظ ہے جو تختہ سے بنا ہے، جس کے معنی مشقت برداشت کرنا ہے۔ اور جہاد کے معنی ہیں، کسی کام کے کرنے میں پوری کوشش کرنا اور کسی قسم کی کمی نہ چھوڑنا۔ ہم اردو میں بھی کہتے ہیں جدو جہد کرنا۔ قرآن مجید اور احادیث میں جہاد کی بہت سی تفسیریں بیان ہوئی ہیں۔

حدیث میں آتا ہے: **عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ رَجَعَ مِنْ بَعْضِ غُزُورِهِ فَقَالَ: رَجَعْنَا مِنَ الْجِهَادِ الْأَضْعَفِ إِلَى الْجِهَادِ الْأَكْبَرِ فَإِنَّ فِيهِ مَجَاهِدَةَ النَّفْسِ (ابن ماجہ، ۲۳۵۵)**

ایک دفعہ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جنگ سے واپس لوٹ رہے تھے تو آپ نے فرمایا کہ ہم سب سے چھوٹے جہاد یعنی جنگ سے واپس آ رہے ہیں اور سب سے بڑے جہاد (جہاد اکبر) یعنی مجاہدہ نفس کی طرف جا رہے ہیں۔ ایک دوسری حدیث میں **الْمُجَاهِدَةُ مَنْ جَاهَدَتْ نَفْسَهُ فِي طَاعَةِ اللَّهِ (مشکوٰۃ - کتاب الایمان)** مجاہدہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی راہبرداری میں اپنے نفس کو مشقت میں ڈالتا ہے۔

سائمن کرام اپیلے روئے کا جہاد وہ ہے جو انسان اپنے نفس کے خلاف کرتا ہے۔ اسلام میں سب سے بڑا جہاد یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو گناہوں اور پاپوں سے بچائے، نیک اور اچھے کام کرے۔ اور جب ایک مسلمان اپنے آپ کو پاپ کر لیتا اور بائبل میں جہاد ہے تو اُسے دوسرے درجے کا جہاد (جہاد اکبر) کرنے کا حکم ہے۔ جیسا کہ فرمایا جہاد جہاد یہ جہاد اکبر (الفرقان ۵۵: ۲۵) تو قرآن مجید کی تعلیمات کو دوسروں تک پیار و محبت دلاؤ گ و برہان سے بچنا۔ جماعت احمدیہ کے اکثر افراد بظہار تعالیٰ دن رات جہاد کبیر میں مصروف ہیں۔ تیسرے درجے کا جہاد سب سے چھوٹا جہاد (جہاد اصغر) کہلاتا ہے۔ یہ صرف اُس وقت کرنے کی اجازت ہے جب کہ مسلمان پر **رُشْدًا اللَّهُ كَيْفِي** جو سے ظلم کے جائیں۔ اور ایسی حالت میں اگر مسلمان چھوٹا جہاد کریں گے تو اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے **إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ نَصْرِهِمْ لَقَدِيرٌ (تقیات اللہ ان کی مدد پر پوری قدرت رکھتا ہے)** آج کے جو مسلمان اور ان کے مولوی جہاد، جہاد کا لغو لگا کر معصوم انسانوں کو قتل کرتے اور کرواتے ہیں۔ اس کا اُس جہاد سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔ قرآنی جہاد کہا جاتا۔

ہے۔ اگر یہ قرآنی جہاد ہوتا تو ضرور اللہ تعالیٰ انہیں غلبہ و فتح عطا کرتا۔ پچھلے ایک سو سال میں اُن کی ہر میدان میں شکست ہو۔ بہت اس بات کا واضح اشارہ رہا ہے کہ یہ قرآنی جہاد نہیں۔ اگر یہ ہوتا تو انہیں ضرور فتح نصیب ہوتی۔ پھر سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا واضح فرمان ہے۔ **مسلم و مومن و وہیہ جس کی زبان اور ہاتھ سے لوگوں کے جان و مال محفوظ رہیں۔** اگر آج اپنے آپ کو مسلمان مومن کہلانے والوں کے ہاتھوں کہیں معصوم انسانوں کا قتل ہوتا ہے تو وہی بتائیں کہ اس فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا مطلب ہے؟ پس ثابت ہوا کہ حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق مسلمان اور مومن تو ایسا کرے گا نہیں۔ اگر کوئی کرتا ہے تو پھر وہ کسی اسلام دشمن طاقتوں کے اشارے پر اسلام اور حقیقی مسلمانوں کو بدنام کرنے کیلئے ایسا کرے گا۔

یہ بات بھی درست ہے کہ پچھلی صدی میں دنیا کے بعض ملکوں اور علاقوں میں باجوج و ماجوج اور دجال کی سیاست اور خود مسلمانوں کی اپنی غلطیوں کے نتیجے میں مسلمان دوسری قوموں سے برس بیکار رہے ہیں و ہنوز یہ سلسلہ جاری ہے۔ واضح ہو کہ یہ سب کی سب سیاسی لڑائیاں جھگڑے قتل و غارت ہے۔ ان کا اسلام اور قرآن سے کوئی بھی تعلق نہیں۔ اور اگر انہیں کوئی اسلام کی طرف منسوب کرتا ہے تو وہ سخت غلطی پر ہے۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلام کی پر امن تعلیمات کے ہوتے ہوئے، جہاد کا غلط مفہوم مسلمانوں میں کہاں سے سرايت کر گیا۔ اگر تاریخ کا گہرائی سے مطالعہ کیا جائے تو اس سوال کا جواب آسانی سے مل جائے گا۔ اسلام کی ابتدائی صدیوں میں اسلام کی غیر معمولی ترقیات کو دیکھ کر دشمن اسلام سمجھ گئے، کہ اب اسلام کا مقابلہ ہمارے بس کی بات نہیں رہی۔ دوسری طرف وہ اسلام کو تباہ و برباد کرنا کام و بدنام کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے مسلمانوں میں شامل ہو کر کچھ غلط عقائد مسلمانوں میں پھیلا کر شروع کئے، مثلاً یہ کہنا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آسمان پر زندہ ہیں اور دوبارہ نازل ہوں گے، ہر قسم کی نبوت دہی کا سلسلہ منقطع ہو چکا ہے۔ اسلام نے جہاد کے ذریعے قتل اور سفاکی کی تعلیم دی ہے۔ وغیرہ۔ کیونکہ یہودیوں اور عیسائیوں کو تو رات میں ہی قتل کیا گیا تھا:

”جب خداوند تیرا خدا اُسے (یعنی کسی شہر کو) تیرے قبضے میں کر دے تو وہاں کے ہر ایک مرد کو تلواریں کی دھار سے قتل کر، مگر عورتوں اور لڑکوں اور مویشی کو جو جو بچھ اس شہر میں ہوں اس کا سارا لوٹ اپنے لئے لے۔“ (استثناء ۲۰ صفحہ ۱۳-۱۳)

ان قوموں کے شہروں میں جنہیں خداوند تیرا

خدا تیرا میراث کرتا ہے۔ کسی چیز کو جو مائیں لیتی ہے جیتا نہ چھوڑو“ (استثناء ۱۶-۲۰)

حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انجیل میں فرمان ہے: ”یہ نہ سمجھو کہ میں زمین پر صلح کرانے آیا ہوں، صلح کرانے نہیں بلکہ تلوار چلوانے آیا ہوں۔“ (متی ۱۰-۳۳)

جب یہود اور عیسائیوں نے دیکھا کہ تو رات و انجیل میں تو انتہائی جارحانہ اور ظالمانہ تعلیمات دی گئیں ہیں اور اس کے مقابل قرآن کریم میں انتہائی متوازن اور پر امن تعلیمات دی گئیں ہیں۔ تو انہوں نے جہاد کے لفظ کی غلط تفسیر مسلمانوں میں پھیلا کر شروع کی، اور دوسری طرف مطلب پرست مسلمان کہلانے والے بادشاہوں کو اپنی سلطنتوں کی وسعت کیلئے ”جہاد“ کی غلط تفسیر کی ضرورت تھی، چنانچہ انہوں نے اپنے زمانے کے علماء کے ذریعے غلط تفسیر کو خوب رواج دیا، گو یا دشمنان اسلام کی طرف سے جھوٹ کی مردہ لاش کو علماء کی طرف سے کفن مل گیا۔ اور نتیجہ یہ نکلا کہ آج ”جہاد“ کی غلط تفسیر کو ہی اصل تفسیر سمجھ کر اسلام کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں پیدا کر دی گئیں۔

اس غلط فہمی، اور اس طرح کی اور بہت سی غلط فہمیوں کے ازالے کیلئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو سچ موعود اور امام مہدی بنا کر بھیجا۔ اور انہوں نے اعلان فرمایا: ”آج سے انسانی جہاد جو تلوار سے کیا جاتا تھا۔ خدا کے حکم کے ساتھ بند کیا گیا۔ اس کے بعد جو شخص کا فر پر تلوار اٹھاتا ہے۔ اور اپنا نام غازی رکھتا ہے وہ اس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کرتا ہے۔ جس نے آج سے تیرہ سو برس پہلے فریاد کیا ہے کہ سچ موعود کے آنے پر تمام تلوار کے جہاد ختم ہو جائیں گے۔ سو اب میرے ظہور کے بعد تلوار کو کوئی جہاد نہیں۔ ہماری طرف سے امان اور صلح کاری کا سفید جھنڈا بلند کیا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف دعوت کرنے کی ایک راہ نہیں۔ جس راہ پر نادان لوگ اعتراض کر چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی حکمت اور مصلحت نہیں چاہتی کہ اسی راہ کو پھر اختیار کیا جائے۔ اس کی ایک ہی مثال ہے کہ جیسے جن نشا نوں کی پہلے تکذیب ہو چکی وہ ہمارے سید رسول اللہ کو نہیں دیتے گئے۔ لہذا سچ موعود اپنی فوج کو اس منوع مقام سے پیچھے ہٹ جانے کا حکم دیتا ہے۔“

(مجموعہ اختراعات ج ۳ صفحہ ۲۹۵-۲۹۶)

واعلموا ان وقت الجہاد السیفی قد مضی ولم یبق الا جہاد القلمی والدعاوی آیات عظمیٰ

یعنی جان لو کہ اب جہاد بالسیف کا وقت نہیں ہے بلکہ قلم اور دُعا اور بڑے بڑے نشانات کے ذریعے جہاد کرنے کا زمانہ ہے۔

”وفی ہذہ الایام و امیرنا ان نعد للکافرین کما یعدون لنا۔ ولا نرفع الحسام قبل ان نقتل بالحمام۔“ (صفحہ ۱۹)

اب جہاد کے اسباب باقی نہیں رہے، اور ہمیں حکم ہے کہ ہم انکار کرنے والوں کے مقابل پر دیک ہی تیاری کریں جیسی وہ ہمارے مقابل پر کر رہے ہیں۔ اور اُس وقت تک ہرگز تلوار نہ اٹھائیں جب تک ہم تلوار کے ذریعے قتل نہ کئے جائیں (تلوار کے ذریعے ہم سے لڑا نہ جائے)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب التواہد جہاد بالسیف کا اعلان فرمایا تو مولویوں اور علماء نے آپ کے خلاف کفر کے فتوے لگائے۔ اور بہت برا بھلا کہا۔ مگر تعریف الہی دیکھئے کہ آہستہ آہستہ حالات نے مسلمانوں کی اکثریت کو دہی عقیدہ و موقت اختیار کرنے پر مجبور کر دیا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمایا تھا۔

چنانچہ جلالہ الملک شاہ فیصل نے ۱۳۸۵ھ ہجری ح کے موقت پر رابطہ العالم الاسلامی مکہ مکرمہ کے اجتماع میں فرمایا: انکم ایہا الاخوة الکرام مدعوون لشرفعوا علی الجہاد فی سبیل اللہ۔ ویس الجہاد ہوقط حبلہ التدیقہ او تجرید السیف و انما الجہاد ہوا دعوی الی کتاب اللہ و سنۃ رسولہ و التمسک بہما و المشابرة علی ذلک ہما اعتراضا المشاکل او المصاعب او المتعاصب

(ام القریٰ المکرمہ مظاہر ۲۳ مارچ ۱۹۶۵ء)

اے عزیزو بھائیو تم سب کو جہاد کی سبیل اللہ کا علم بلند کرنے کیلئے بلایا گیا ہے۔ جہاد صرف بدوق اٹھانے تلوار اٹھانے کا نام نہیں، بلکہ جہاد تو اللہ کی کتاب اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی طرف دعوت دینے، ان پر عمل پیرا ہونے اور ہر قسم کی مشکلات دشمنوں اور کالیف کے باوجود استقامت سے اس پر قائم رہنے کا نام ہے۔

ایک زمانے میں جب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ اعلان فرمایا کہ یہ زمانہ تھی جہاد کا ہے اس زمانے میں کتاب اللہ قرآن مجید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے احیاء کو بذریعہ تحریری و تقریری دلائل ثابت کرنے کی ضرورت ہے تو اس پر طعن و تشنیع کی گئی۔ اللہ تعالیٰ کی شان دیکھئے کہ اسی طرح کا اعلان مکہ مکرمہ سے شاہ فیصل کرنے پر مجبور ہوئے۔

یہاں اختصار سے ایک اور بات کا ذکر بھی بہت ضروری ہے۔ آج کل دنیا میں گویا ایک فیشن بن گیا ہے کہ اگر دنیا کے کسی کو نے میں و ہشت گردی کا کوئی واقعہ ہوا ہے تو اُسے ہمارے ملک اور دنیا کے بعض اخبارات اور نشراتی ادارے فوراً

اسلامک دہشت گردی کا نام دے دیتے ہیں۔ ایسی اخبارات پر جرت ہوتی ہے، اگر کسی دوسرے مذہب کے لوگ اسی قسم کی کارروائیاں کریں، تو ان کی کارروائیاں ان کے مذہب کی طرف منسوب نہیں کرتے۔ مثال کے طور پر اگر امریکہ ہیروشیما ناگاساکی پر ایٹم بم گرانے یا امریکہ و برطانیہ افغانستان اور عراق پر بمباری کریں تو اس کارروائی کو مسیحی دہشت گردی نہیں کہا جاتا۔ اگر جنرل ڈاؤر جلیانوالا باغ میں سینکڑوں بھارتیوں کو گولیوں سے بھونک دے تو اسے بھی عیسائی دہشت گردی کا نام نہیں دیا جاتا۔ اگر یہودیوں کے گھروں کو تہس نہس کر دیں تو اسے بھی یہودی دہشت گردی نہیں کہا جاتا۔ لیکن اگر کوئی مسلمان اسلام دشمن طاقتوں کے اشارے یا اپنی بے وقوفی سے اس قسم کی کارروائی کرتا ہے تو اسے اسلام کی طرف منسوب کر دیا جاتا ہے۔

جیسا کہ پہلے ذکر کیا گیا ہے کہ مسلمان جیسا کہ پہلے ذکر کیا گیا ہے کہ مسلمان اسلام نے اسلام کو بدنام کرنے کیلئے مسلمانوں کے علماء سے اپنے عقائد اور مطالب کے مطابق فتوے جاری کروائے۔ حیرت کی بات ہے یہ کارروائی آج کے دور میں بھی جاری ہے۔ جماعت فریٹے جاندھر سے شائع ہونے والے روزنامہ بدستور کا جاری خبر: ”امریکہ پر ۱۱ ستمبر کے حملوں کے بعد سی آئی اے نے عرب دنیا میں امریکہ کی مخالف جذبات کو سرزد کرنے اور استعمال پسندی کی تبلیغ کرنے کیلئے ملاؤں کو خریدنا اور نقلی علماء کو کھڑے کیے یہ بات ایک نئی کتاب..... سی آئی اے اور ایف بی آئی کے بارے میں کئی کتابوں کے مصنف اور ایک محقق رپورٹرز رونا لوی کیسٹل نے کہی ہے..... کیسٹل نے بتایا کہ سی آئی اے نے ملاؤں کو فتوے جاری کرنے کیلئے پیسہ دیا۔“ (ہندوستان چاند ۲۹ ستمبر ۲۰۰۳ء)

۱۹۸۰ء کے دہاکے میں جب افغانستان پر روسی قبضہ تھا تو یہی امریکہ جس نے مسلمانوں کو روس کے خلاف جہاد کرنے کی ترغیب دی۔ اس وقت جہاد کے حق میں فتوے دلائے تھے۔ سامعین کرام! آپ نے اندازہ لگایا، کہ دشمنان اسلام، اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنے کیلئے مسلمان کہلانے والے علماء کو ہی لالچ و رشوت دے کر اپنا لالچ کاربانتے اور نقلی علماء کھڑے کرتے ہیں۔ اور مادہ اور مسلمان ان علماء کے فتووں پر عمل کرتے ہیں۔ اور ایسی اپنی سادگی اور نادانی میں جہاد کا نام سنتے ہی دہشت گردی کے واقعات میں ملوث ہو جاتے ہیں۔ دین مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بدنامی اور مظلومیت دیکھ کر احمدی مسلمان کا دل تڑپ اٹتا ہے۔ مسلمان جتنا جہاد میں جماعت احمدیہ پر مظالم کے پہاڑ ڈھالیں، مگر ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تعلیم کو بھی فراموش نہیں کر سکتے۔

اے دل تیز ن طرائیاں نگاہ دار  
کاخز کند ذوقی حب مجیرم  
اے میرے دل یہ جو مسلمان تیری مخالفت و دشمنی کر رہے ہیں آخر میرے محبوب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں، اس محبوب رسول ﷺ کی خاطر یہی ان سے بھلائی کا سلوک کرتا چلا جا۔

اس تعلیم کی بناء پر ہم ان مسلمانوں سے جو دنیا کے کسی بھی نقطے میں جہاد کے نام پر کوئی ایسا کام کرے جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے خلاف ہو اور اسلام کو بدنام کرنے کا باعث ہو رہا ہو چھوڑنے کی درخواست کرتے ہیں، اور مسلمانوں پر آنے والے مصائب کی حقیقی وجہ تلاش کر کے اس کے ازالہ کی طرف متوجہ ہونے کی اپیل کرتے ہیں ان مصائب کی وجہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف ہونے والے جتنی بھی حقیقی وجہ اور وہی حقیقی علاج ہے۔ حضور رحمان اللہ فرماتے ہیں:-

”میں یہ سمجھتا ہوں کہ یہ ادا بار جنرل کا دور اور یہ بار بار کے مصائب حقیقت میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انکار کا نتیجہ ہیں اور اس میں کوئی شک نہیں ہے اس لئے آخری پیغام میرا یہی ہے کہ وقت کے انام کے سامنے تسلیم ختم کرو۔ خدا نے جسکو بھیجا ہے اسکو قبول کرو۔ وہی ہے جو تمہاری سربراہی کی اہلیت رکھتا ہے۔ اس کے بغیر اس سے علیحدہ ہو کر تم ایک ایسے طرح ہو جس کا سر باقی نہ رہا ہو۔ جس میں بظاہر جان ہو اور عضو پھڑک رہے ہوں۔“ (خطبہ جمعہ ۱۳ اگست ۱۹۹۰ء)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے  
انصبا الامام حنيفة يفتل من ذوابه وينضحي به  
(مسلم کتاب الامارۃ) یقیناً امام ذوالحال ہوتا ہے، ان کے پیچھے رہ کر لڑا جاتا ہے، اور اس کے ذریعہ محفوظ رہا جاتا ہے۔

اس فرمان رسول ﷺ کے مطابق کوئی جہاد بھی ”امام“ یعنی ذوالحال کے بغیر ممکن نہیں۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اس ذوالحال کے پیچھے آنے کی توفیق بخشنے تجھے اللہ تعالیٰ نے عصر حاضر میں ان کیلئے مہیا فرمایا ہے۔ اس کے علاوہ جماعت احمدیہ دنیا کے ہر انسان کو چاہے اسکا تعلق کسی بھی مذہب و علاقے سے ہو سیدنا حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے الفاظ میں یہ پیغام دیتی ہے کہ ”ہماری طرف سے صلوحکاری اور انان کا سفید جھنڈا بلند کیا گیا ہے۔“

”میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں نبی نوح انسان سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ ہرمان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر“ (اربعین روحانی خزائن ج ۱ صفحہ ۳۳۳) ”وہ کام جس کیلئے خدا نے مجھے مامور کیا ہے،

وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت واقع ہو چکی ہے۔ اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو قائم کروں اور سچائی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں۔ (کنچہ اسلام صفحہ ۳۳)

ذما ہے اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو دنیا بھر کے علاقے میں صلوحکاری کا سفید جھنڈا بلند کرتے ہوئے انسان اور انسان کے درمیان محبت و پیار پیدا کرنے

کا عظیم جہاد، اس وقت تک کرنے کی توفیق عطا فرماتا چلا جائے جب تک دنیا کے ہر انسان کی روح سیدنا حضرت مسیح موعود کے یہ الفاظ نہ برائے گئے۔

بتاؤں تمہیں کیا، کہ کیا چاہتا ہوں  
ہوں بندہ مگر میں خدا چاہتا ہوں  
مجھے تیر ہرگز نہیں ہے کسی سے  
میں دنیا میں سب کا بھلا چاہتا ہوں  
اے اللہ ہماری دعا قبول فرما۔ آمین

۱۹۰۳ء سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ماموریت کا ۲۳ واں سال

**اہم تاریخی واقعات**

- ۱۲ جنوری - مقدمہ کرم دین کے سلسلہ میں حضور گوردا سپور تشریف لے گئے۔
- ۱۵ جنوری - حضور کی قادیان واپسی۔
- ۲۳ جنوری - امریکہ کے ڈاکٹر اردن نے مسلمانوں کی تاجی کی پیٹنگ کی۔
- فروری - مقدمہ کرم دین کے سلسلہ میں حضرت مسیح موعود کو قید کرنے کی سازش کی گئی مگر ناکام رہی۔
- ۱۳ مارچ - کشمیر کے اولین احمدی حضرت رابعہ عطا محمد صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات۔
- ۱۰ اپریل - مقدمہ کرم دین کے جج لال چندر دال جو حضرت مسیح موعود کے تحت معاند تھے کے عہدہ میں حکومت نے تفریق کر دی۔
- ۱۱ اپریل - لال چندر دال کے بعد لالہ اتمام رام نے کرم دین کے مقدمہ کی سماعت شروع کی۔
- ۲۹ اپریل - حضور گوردا الہام ہوا کہ ایک مشرقی طاقت اور گوریا کی نازک حالت یہ ابام ۱۹۰۵ء اور ستمبر ۱۹۰۵ء میں پورا ہوا۔
- ۵ مئی - حضرت قاضی ضیاء الدین صاحب صحابی حضرت مسیح موعود کی وفات ہوئی۔
- مئی - لالہ اتمام رام نے حضرت مسیح موعود کو تکلیف دینے کیلئے مقدمہ کی تاریخیں اتنی قریب قریب مقرر کیں کہ حضور کو کوئی سے جولا تک متعدد بار گوردا سپور کا سفر اختیار کرنا پڑا۔
- کیم جون - حضور گوردا الہام میں سخت ڈال ڈال آنے کی اطلاع دی گئی۔
- ۲۵ جون - حضرت صاحبزادی امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ کی ولادت ہوئی۔ آپ کے بارہ میں حضور کا الہام ہے ”دخت کرام“۔
- ۲۱ جولائی - حضرت مسیح موعود نے ایک عرصہ کے بعد گوردا سپور میں نماز ظہر و عصر صبح اور تفریح کے پر حاکم ۲۰ مقتدی آپ کے ساتھ تھے جن کے نام تاریخ میں محفوظ ہیں۔
- ۱۱ اگست - مقدمہ کرم دین کے سلسلہ میں لالہ اتمام رام کی عدالت میں جلد جلد پیشیوں کی وجہ سے حضور نے گوردا سپور میں طویل قیام کا فیصلہ کیا اور انکو تک و بین ٹھہرے رہے۔
- ۲۰ اگست - حضور گوردا سپور سے لاہور تشریف لے گئے۔
- ۲۱ اگست - لاہور میں حضور کا نماز ظہر کے بعد ٹیچر۔
- ۱۸ اگست - حضور نے صبح سات بجے لاہور میں ٹیچر دیاں میں پندرہ موادی شریک ہوئے۔
- ۲ ستمبر - نماز جمعہ کے بعد حضور نے لاہور میں ٹیچر دیا۔
- ۳ ستمبر - حضور کا تفریحی ٹیچر حضرت مولوی عبدالمکریم صاحب نے پڑھ کر سنا جو ۳ گھنٹہ پر مشتمل تھا حضور نے بھی مختصر خطاب فرمایا۔ یہ ٹیچر ایک رسالہ کی شکل میں شائع کر دیا گیا تھا۔ بعنوان ”اس ملک کے موجودہ مذہب اور اسلام“۔
- ۳ ستمبر - حضور کی لاہور سے گوردا سپور واپسی۔
- ۳ ستمبر - لاہور میں حضور کے قیام کے درمیان بہائی مبلغ حکیم مرزا محمود رقتانی کی طرف سے مباحثہ کی دعوت۔ حضور کی طرف سے طرین فیصلہ کرنا گریز۔
- ۲۵ ستمبر - امریکہ کے ڈاکٹر ڈوئی کی ذلت کا آغاز۔ اس کی پیدائش نا جائز تھی اور اس نے ۲۵ ستمبر کو علان کیا کہ وہ چونکہ ڈوئی کا بیٹا نہیں اس لئے اس کے نام کے ساتھ ڈوئی کا لفظ استعمال نہ کیا جائے۔
- ۲۶ ستمبر - امریکہ میں مسز ایڈورڈن حضرت مفتی محمد صادق سے خط و کتابت کے بعد احمدی ہو گئے۔ حضور نے ان کا بیانیام احمدی تجویز فرمایا۔

**باقی صفحہ:** (۱۴) بر

# امن و سلامتی کے قیام کیلئے جماعت احمدیہ امریکہ کا جہاد

سید ششاد احمد ناصر مبلغ سلسلہ دانشگاہ امریکہ

## چروچوں کے ساتھ مختلف پروگرام

جس طرح پاکستان میں ایک فرقہ کے لوگ دوسرے فرقہ کی مساجد میں نہیں جاتے نماز نہیں پڑھتے وغیرہ۔ کسی ذہین رکھنے والے میں یہ حال یہاں پر ہے کہ ایک فرقہ کے عیسائی دوسروں کی عبادت گاہوں میں نہیں جاتے۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو یہ توفیق دی کہ ہر ایک جگہ جا کر ان کی عبادت گاہوں کو دکھا جائے کہ یہ کس طرح عبادت کرتے ہیں۔ چنانچہ سب سے نکل کر پروگرام بنایا کہ ہر ایک پادری اپنے فرقہ کے عالم ۲۰-۲۵ افراد کو لے کر دوسروں کی عبادت گاہوں میں جائیں اس طرح ۲۰ اکتوبر سے یہ پروگرام شروع ہوا۔ خاکسار چند دوستوں کے ہمراہ ایک جگہ گیا۔ وہاں پر مزید ۳ پادری بھی اپنے اپنے لوگوں کے ساتھ آئے ہوئے تھے۔ خاکسار نے بھی تقریر کی۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں انسانیت کے ساتھ پیار اور انسانیت کے احترام کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ حاضری ۸۰ کے قریب تھی۔ اس طرح ۲۰ اکتوبر کو تمام چروچوں کے جانے کا موقع ملا۔ ۲۵ اکتوبر کو تمام چروچوں کے پادری صاحبان اپنے اپنے لوگوں کو لے کر مسجد بیت الرحمان میں آئے۔ یہ دن ان کیلئے مشکل تھا۔ کیونکہ جمعہ کا دن اور جمعہ کا وقت تھا۔ لوگ کاموں پر ہوتے ہیں۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۵ سے ۵۰ تک کی حاضری رہی۔ انہوں نے پورا وقت بیٹھ کر خطبہ سنا۔ خاکسار نے اسلام میں عبادت کا مفہوم سمجھایا۔ عبادت کا طریق اور عبادت کا فلسفہ سمجھایا انہوں نے نماز بھی دیکھی۔ نماز جمعہ کے بعد پھر ان کے ساتھ سوال و جواب بھی ہوئے۔ جس میں مسیح کی آمد تالی کے بارے میں جماعت احمدیہ کا نظریہ۔ جہاد۔ عورت کا مقام۔ نماز کا طریق۔ مسجد کے بارے میں مختلف سوالات تھے۔

اگرچہ پروگرام اڑھائی بجے ختم ہونا تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اتنا دلچسپ تھا کہ سارے تین بجے ختم ہوا۔ الحمد للہ۔ لوگ جماعت کے تعارف پر مشتعل لڑ پڑ بھی ساتھ لے کر گئے۔

اس کے بعد جمعہ کی شام ۱۲:۳۰ کو کوئی ایک بیویوں کی عبادت گاہ میں ہم گئے۔ جب کہ دوسرے پادری صاحبان بھی اپنے اپنے لوگوں کو لے کر پہنچے ہوئے تھے۔ قریباً ڈیڑھ گھنٹہ کی ان کی یہ سرور تھی۔ اس کے بعد سوال و جواب کا

پروگرام تھا۔ خاکسار نے ان کے ربائی سے چند سوالات کئے مثلاً آپ نے جتنی دعائیں تو رات سے کی ہیں اس میں اسرائیل کا خدا۔ اسرائیل کا خدا کا ذکر تھا۔ ہمارا خدا کہاں ہے۔ ہم تو اسرائیلی نہیں ہیں۔ یا فریقہ کے لوگوں کا خدا کہاں ہے۔ وغیرہ۔ اس ربائی نے کہا ہمارے پاس اس کا جواب نہیں ہے۔ میں نے پوچھا آپ تبلیغ کرتے ہیں۔ کہنے لگا نہیں۔ اس پر میں نے کہا کہ پھر آپ کا مذہب سب کیلئے نہیں ہے۔ جس طرح خدا سب کیلئے نہیں ہے۔ صرف اسرائیل کا ہے۔ اسی طرح آپ کا مذہب بھی سب کیلئے نہیں ہے۔ ۲۶ اور ۲۷ اکتوبر کو بھی ہم اس طرح مختلف چروچوں میں گئے۔ اور ہر جگہ سوال و جواب کا موقع ملتا رہا۔ اور جماعت احمدیہ حقیقی اسلام کا تعارف کا موقع ملا۔ ۲۷ اکتوبر کی شام کو ایک چروچ میں تاثرات بیان کرنے تھے۔ کہ جو لوگ مختلف عبادت گاہوں میں گئے ہیں ان کے کیا تاثرات ہیں۔ یہ سن کر خوشی ہوئی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے لوگوں نے جمعہ کے دن کی مسجد بیت الرحمان میں عبادت کی اور پروگرام کی زیادہ تعریف کی۔ مثلاً

۱- مسجد صاف تھری تھی۔ ۲- عبادت کے دوران خاموشی تھی جس سے عبادت کرنے کا لطف آتا۔ ۳- دوستانہ ماحول رہا۔ ۴- سوال و جواب زیادہ دلچسپ تھے۔ ۵- ضابطہ بہت اچھی تھی۔

کوئی انگریزی کے آفس سے فون آیا کہ آج شام ایک چروچ میں Prayer بوری ہے اور پرس کانفرنس بوری ہے۔ آپ بھی آئیں خاکسار شام کو اس چروچ میں گیا۔ وہاں پر لوگوں کی اہم شخصیات سے ملاقات ہوئی۔ یہ پرس کانفرنس عالمی نوعیت کی تھی۔ اگرچہ لوکل اور نیشنل TV پر پھرین آئیں مگر بی بی سی اور CNN کے نمائندگان بھی تھے۔ اس موقع پر بہت سے لوگوں کے ساتھ تعارف کا موقع ملا۔ یہ خبر ساری جگہ نیشنل TV پر شام کو Live آئیں۔

الحمد للہ

## اخبارات میں انٹرویو

علاقہ کے ۳ لوکل اخبارات

The Gazette

Montgomery Journal

The Leader میں ہمارے انٹرویو اور

پروگرام کے بارے میں اطلاعات شائع ہوئے۔

کولمبیا یونین کاٹی کے ایک پروفیسر اپنے طلباء کے مسجد بیت الرحمان میں آیا۔ نماز عشاء سے قبل چھ بج کر پچاس منٹ پر دوپہر تھی اے۔ نماز عشاء کے بعد سوال جواب کا پروگرام ہوا۔ جو خدا تعالیٰ کے فضل سے ۹ بجے تک جاری رہا۔ بہت اچھا تاثر لے کر گئے۔ الحمد للہ۔ لڑ پڑ بھی لیا۔

یونین کولمبیا کاٹی کے ایک اور دوسرے پروفیسر بھی اپنے ۱۶ طلباء کو لے کر مسجد بیت الرحمان میں ۷ بجے تشریف لائے۔ اور 8:45 تک رہے۔ ان کے ساتھ بھی اچھا اور دلچسپ پروگرام رہا۔ لڑ پڑ بھی لے کر گئے۔

ایک امریکن ہماری ایک Inter Faith مینٹگ میں آئے تھے۔ وہ میری لینڈ یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں۔ انہوں نے یونیورسٹی میں خاکسار کو "اسلام کا تعارف" پر تقریر کرنے کی دعوت دی۔ چنانچہ خاکسار ۱۳ مئی دوستوں کو ساتھ لے کر گیا۔

۹۰ سے زائد طلباء کو ایک گھنٹہ تک تقریر کے ذریعہ اسلام کا تعارف کرایا اس کے بعد ڈیڑھ گھنٹہ تک سوال و جواب ہوئے۔ سوال و جواب اتنے دلچسپ رہے کہ پروگرام ختم ہونے کے بعد بھی ۱۲ افراد پر مشتمل ایک گروپ کے ساتھ پون گھنٹہ مزید گفتگو اور سوال و جواب ہوتے رہے۔ ہم اس موقع کیلئے مختلف قسم کا لٹریچر لے کر گئے تھے۔

۱- Under Standing Islam

۲- Jihad and Peace

۳- Why Islam

۴- What is Ahmadiyyat

۵- ریویو آف ریپبلک کی کاہیان

۶- جلسہ سالانہ کا سوونہتر

تمام پروفیسروں کو اہم اہم لٹریچر دیا گیا۔ طلباء نے بھی اپنی اپنی پسند کا لٹریچر اڑھو دیا اس یونیورسٹی کا ایک ایٹلی وکی چھٹیل بھی ہے۔ اس کیلئے انہوں نے ہمارا سارا پروگرام ریکارڈ کیا۔

## جلسہ پیشوایان مذاہب

۱۳ نومبر کو مسجد بیت الرحمان میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد کیا گیا۔ اس کیلئے خاکسار نے مکرم صدر جماعت میری لینڈ اور مکرم جنرل سیکرٹری صاحب میری لینڈ اور مکرم مبلغ سیکرٹری صاحب کے ساتھ مل کر پروگرام بنایا۔ قریباً علاقہ کے تمام چروچوں سے رابطہ کیا گیا۔ خطوط لکھے گئے تاکہ

اور اخباروں میں ایڈیا ہو۔ مذاہب کے نمائندوں سے یہ پروگرام بہت کامیاب رہا۔ ایک خطبہ نماز سے کے مطابق ۲۲۵ سے زائد غیر مسلم شہریوں نے صرف ایک چروچ کے پادری ۱۲۰ لوگ لے کر آئے تھے۔ باقی پادری صاحبان اور بیویوں نے کچھ نمائندے بھی اپنے اپنے لوگوں کے ساتھ تشریف لائے۔ اس پروگرام میں جو عیسائی پادریوں نے ایک ربائی ایک بھرت، ایک کتبہ سے تقریر کی۔ اس مسلمانوں کی نمائندگی میں خاکسار نے تقریر کی۔ اس موقع پر عنوان یہ تھا کہ "بھائیوں کے حقوق" "Duties towards Neighbour According to My Faith" خاکسار نے اپنی تقریر میں بعض سوالوں کو مد نظر رکھ کر بھی جواب دینے کو قرآن کریم کی تعلیمات بائبل سے نہیں لی گئیں۔ اور بیہوشوں کی مثال دیتے ہوئے بیان کیا کہ ہر اچھی تعلیم جو دوسرے مذاہب میں ہے قرآن کریم اس کو بھی بیان کر دیتا ہے۔ لوگوں نے اس مثال کو بہت پسند کیا۔ خاکسار نے قرآن کریم اور حدیث کو بوجہ یہ ہے، مسابگ کے حقوق کے بارے میں وضاحت سے تعلیم بیان کی۔ الحمد للہ

انفرادی طور پر بھی اور پادریوں نے بھی اس مینٹگ کی کامیابی پر ہمیں خط بھی لکھے۔

ایک پاکستانی خاتون شاید وہ مسلمان صاحبہ بھی تشریف لائیں یہ ایک احمدی ڈائری کی کاس ٹیلوری ہیں ان کے خاندان کو یونیورسٹی میں کام کرتے ہیں۔ احمدیت سے متعلق لٹریچر لے کر گئیں۔

۱۲ امریکن وائس۔ مسجد تشریف لائے آدھا گھنٹہ اسلام کے بارے میں مختلف سوالات کرتے رہے۔ لڑ پڑ بھی لے کر گئے۔

رمضان المبارک میں وائس آف امریکہ کی ایک نمائندہ رپورٹرز وقت لے کر تشریف لائیں۔ ۵ بجے سے ۱۱:۱۵ تک رہیں۔ نمازوں میں درس میں شمولیت کی۔ مختلف احباب کا انٹرویو بھی لیا۔ جس میں صدر جماعت میری لینڈ پودری امجد صاحب، برادر بیڑ احمد صاحب اور خاکسار شامل تھے۔

ان کا یہ پروگرام دنیا کی مختلف ۵۳ زبانوں میں ترجمہ کے ساتھ شائع کیا گیا اور نمائندہ رپورٹرز Ms Mousa Fairrey کے مطابق ان پروگراموں کو ۹ ملین لوگ سنتے ہیں۔ الحمد للہ کہ اس طرح اتنی بھاری تعداد میں اسلام کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی۔

اس رپورٹ سے رابطہ رکھا جا رہا ہے تاکہ مستقبل میں بھی ان سے کام لیا جاسکے۔ زیادہ دلچسپ بات یہ ہے کہ اس وائس آف امریکہ کے اس نمائندہ کو ہمارا یہ چروچ سے ایک عیسائی نے دیا۔ یہ عیسائی ہماری مینٹگ جلسہ پیشوایان مذاہب میں شامل ہوا تھا۔ وائس آف

امریکہ کے نمائندہ ان کو جانتے تھے۔ انہوں نے پوچھا کہ رمضان کے بارے میں ہم نے ایک پروگرام کرنا ہے تو مسلمانوں کے نمائندہ اور ان کی کمیونٹی سے رابطہ کرنا ہے تو اس عیسائی نے فوراً ہمارا نام بتا دیا۔ اور انہوں نے ہم سے رابطہ کیا۔ اور پھر خدا تعالیٰ نے اس طرح سامان پیدا کر دیا۔ الحمد للہ۔ مسلم کمیونٹی سنٹر کے مسز صابر رحمان نے بھی بائی مور بیوریٹی میں اسلام کے بارے میں تقریر کی تھی۔ خاکسار بھی موجود تھا۔ انہوں نے قرآن کریم کے بارے میں بڑا غلط تصور پیش کیا۔ خاکسار نے لوگوں کو اس بارے میں وضاحت کر دی تھی۔ خاکسار نے پھر صحافت پر مشتمل صابر رحمان کو خط لکھا اور ان کی غلطیوں کی نشاندہی کی اور پھر حضرت مسیح موعودؑ کی کتب سے بعض حوالہ جات جن میں قرآن کی عظمت پر بیان بھی ملتا ہے وہ انہیں بجھوانے میں مددگار بن کر پیش کیا گیا۔

ایک مقامی اخبار "دی گزٹ" کی نمائندہ نے بھی فون پر انٹرویو دیا اور اس کے فوٹو گرافرز نے انہیں اس میں ملازموں کی تصدیق کی۔ اور شائع کی۔ اپنے علاقہ کے ہر کسی کے ساتھ بیٹنگ کی۔ یہ بیٹنگ ایک گھنٹہ تک رہی اس وقت مسجون تھا۔

"مختلف مذاہب میں عبادت کا تقاضا"

اس طرح ہمارے علاقہ کے ایک پادری نے Aspin Hill کے پادریوں کو سجدہ دکھائی اور پھر خاکسار کے ہاتھ ان کی بیٹنگ ایک گھنٹہ تک ہوئی۔

**حرف میں اذان اور تلاوت قرآن کریم**

گزشتہ سال شکری کئی کے باطن اعلیٰ نے مسجد بیت الرحمان میں ساکن سالانہ دعا تقریر صائب کا انتظام کر لیا تھا۔ اس مرتبہ یہ ایک چرچ میں منعقد ہوئی۔ خاکسار کو اس میں شرکت کا دعوت نامہ ملا تھا اور پروگرام میں بھی ۲ بجے نام درج تھا۔ پوچھنے پر انہوں نے بتایا کہ آپ نے Call for Worship کر لی ہے۔ میں نے بتایا کہ ہم تو مسجد میں وقت عبادت سے پہلے Call کرتے ہیں وہ اذان بولانی ہے۔ پھر آپ پسند کریں تو ہم اذان دینگے اور پھر اپنی کانگریزی میں ترجمہ پیش کر دینگے۔ انہوں نے کہا کہ شک ہے۔

چنانچہ خاکسار اپنے ہاتھ کھینچ کر ہم تک پہنچا صاحب کو بلے کر گیا۔ یہ اسی طرح خوش الحانی سے اذان دیتے ہیں۔ جب بیٹھے بایا گیا تو ہم عبادت صابح نے اذان دی۔ اور خاکسار نے بعد میں انگریزی میں ترجمہ پیش کیا۔

اس کے بعد مختلف مذاہب کے لوگوں نے اپنے اپنے رنگ میں دعائیں کیں وہاں وہ جب خاکسار ڈانس پر گیا تو سرفراخ اور دیگر مداخلت کے علاوہ عدل و انصاف کے بارے میں جوڑائی آپا بست

تھیں ان کی ۴ منٹ تک تلاوت کی۔ اور ترجمہ پیش کیا۔

بعد میں ایک پادری نے کہا کہ اذان کا ترجمہ مجھے دے دیں کیونکہ یہ تو بہت ہی اچھا ہے۔ اور عالمگیر پیغام لگتا ہے میں اس کو اپنے بلٹن بورڈ پر لگواؤں گا۔

اس دعا تقریب کے موقع پر لوکل حکومتی سطح کے نمائندے، مختلف مذاہب کے نمائندے، سکول کے طلباء موجود تھے۔ جن سے بعد میں تعارف ہوا۔ اور تمام اہم شخصیات کو سجدہ اور دیگر لٹریچر بھی دیا۔ یہاں ہر کونسل ممبر کے لئے منتخب شدہ صدر سے بھی ملاقات ہوئی۔ انہوں نے بھی سجدہ کرنے کا وعدہ کیا۔ الحمد للہ۔ یہ ایک تاریخی بات تھی کہ چرچ میں اذان قرآن کریم کی تلاوت کی تو قیبن ملی۔ جو سب نے پسند کی۔ الحمد للہ۔

نوشتب شدہ بیٹنگ گورڈ آف میری لینڈ کے اعزاز میں بائی مور میں ایک عشاء منعقد تھی جس میں خاکسار کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ خاکسار اپنے ساتھ کرم چوہدری احمد صاحب کو بھی لے گیا۔ اس موقع پر بھی حکومتی سطح کی چند اہم شخصیات تھیں جن کے ساتھ تعارف کا موقع ملا اور ان سب کو سجدہ بیت الرحمان کا بروٹھی دیا گیا۔

جب پروگرام ختم ہوا تو معززین کا تعارف بھی کر لیا گیا۔ چنانچہ اس طرح جماعت احمدیہ کا بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے تعارف ہوا۔ الحمد للہ۔

ایک ایسٹ افریقی خاتون سیدہ شریف لائیں۔ ان کے ساتھ تعارف اور ان کو سوا کھلی زبان میں لٹریچر پیش کیا گیا۔ اور خصوصاً نماز کے بارے میں بتایا گیا کہ ہم خدا تعالیٰ کی کس طرح عبادت کرتے ہیں۔

**دعوت الی اللہ اور اربابوں کے پھل**

یہ جو دعوت الی اللہ جوڑی ہے اور رابطہ بڑھ رہے ہیں ان کے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھے نتائج نکل رہے ہیں۔ مثلاً

احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے بارے میں رائے عامہ بہتر ہو رہی ہے۔

چرچ کے پادری اپنے چرچوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام عزت اور احترام کے ساتھ لیتے ہیں نیز کہتے ہیں کہ جس طرح دیگر انبیاء پر الہام نازل ہوا۔ اسی طرح بائی اسلام پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ اپنے چرچ میں دیگر عیسائیوں کے سامنے پادری کا یہ امتیاز بہت بڑی بابت ہے۔

کئی کی سطح اور سٹیٹ آف میری لینڈ کی سطح پر حکومتی افسران کے ساتھ اور ان کے دفاتر میں رابطہ بڑھتے ہیں اور مضبوط ہوتے ہیں۔

پریس کے ساتھ رابطہ مضبوط ہوا ہے۔ کئی لوکل ٹیلی ویژن میں ہماری بھی اب نشریں آتی شروع ہوئی ہیں۔

اب TV اور ریڈیو کے ساتھ رابطہ بڑھا رہا ہے۔ کئی کی طرف سے جب پریس کانفرنس ہوئی ہے اور اسلام کی نمائندگی میں ہمیں بلاتے ہیں۔ کئی کا ایک TV چینل ہے جس پر اب تک ہمارے مختلف پروگرام جلسہ سالانہ کا دوسرے دن کا پروگرام اور پریس کانفرنس متعدد مرتبہ دکھائے گئے ہیں۔

ایک موقع پر جماعت کے لوگ بھی تھے۔ اور پاکستان کمیونٹی کے لوگ بھی۔ وہاں پر تعارف کرانے والے نے جماعت کے لوگوں کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ یہ مسلم کمیونٹی کے نمائندے ہیں۔ اور یہ پاکستانی کمیونٹی کے۔ جب ۳-۳ مرتبہ وہ ایسا کہہ چکا تو پاکستانی کمیونٹی کے آدمی نے کہا کہ جناب ہم بھی مسلمان ہیں اور یہ بھی پاکستانی ہیں۔ پولیس کے ساتھ بھی رابطہ بڑھا رہا ہے۔

چرچوں میں جانے سے وہاں پر نہ صرف تدارک کا موقع ملا۔ بلکہ اسلام کے خلاف جو نفرت تھی اس میں کمی واقع ہوئی ہے اور ان کی غلط فہمیوں کا ازالہ ہوا ہے۔ الحمد للہ۔

کالوں پر نیورسٹیوں، اسکولوں کے طلباء کی آمد پہلے سے زیادہ ہوئی ہے اور اس طرح ہمیں بھی طلباء کو خطاب کرنے کیلئے پایا جا رہا ہے۔

حکومتی سطح پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے (لوکل) اس کے بارے میں جماعت کی کوششوں کو سراہا جاتا ہے۔

ایک ریڈیو نے لوکل اخبار میں بیان دیا کہ جماعت احمدیہ پرائمن جماعت اور کمیونٹی ہے۔ جلسہ جشنیوانی مذہب کیلئے ہمیں پیٹری بھی بڑی مشکل سے ملتا تھا۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے نہ صرف پیٹری ملتا ہے بلکہ یہ لوگ اپنے لوگوں کو ساتھ لے کر آتے ہیں جن سے بعد میں ہم رابطہ کرتے ہیں۔

پادری صاحبان اور علاقہ کے مذہبی لیڈر اپنے چرچوں اور عبادت گاہوں میں ہماری سٹیٹنگ اور نقاشی کا اعجاب کرتے ہیں اور اپنے نیوز لیڈ اور پبلن میں خبریں دیتے ہیں تاکہ ان کے لوگ ہماری مسجد میں آکر پروگراموں میں شامل ہو سکیں۔

جو لوگ شامل ہوتے ہیں وہ وہاں جا کر دوسرے لوگوں کو ہمارے نظریات اور کردار کے بارے میں آگاہ کرتے ہیں جس طرح خاکسار ذکر چکا ہے کہ اس آف امریکہ کے نمائندہ کو ہمارے بارے میں کس نے بتایا جو ہمارے پروگرام میں شامل ہو چکا تھا۔ الحمد للہ۔

ذمہ داری درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو احسن رنگ میں موثر رنگ میں اسلام کا پیغام پہنچانے کی توفیق دے اور اس کا بخیر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

عبادت کرو جو عبادت کا حق نہ چھوڑے نہ بڑے نہ بڑے نہ دلوں میں بسائے نہ تمہیں کسی طرح بھی میری عبادت سے روک نہ سکیں پھر والدین سے حسن سلوک کا حکم ہے کہ ان سے حسن سلوک کرو اس کا بھی مختلف چھبوں پر مختلف جہازوں میں ذکر آیا ہے۔

پھر فرمایا کہ وہ بنیادی باتیں ہیں جب تم میں پیدا ہو گئیں تو آگے ترقی کرنے کیلئے اور منازل بھی ہیں جو طے کرنی ہوں گی دین کی صحیح تعلیم پر عمل کرنے کیلئے تم نے اور بھی اعلیٰ معیار دکھانے ہیں اگر یہ معیار قائم ہو گئے تو پھر تم حقیقی معنوں میں مسلمان کہلانے کے مستحق ہو۔ اور اگر یہ معیار قائم نہ کر لے اور اپنے اندر اعلیٰ اخلاق قائم کر لے تو پھر تم نے مقصد پایا اور اللہ کے فضلوں کے وارث بننے رہو گے اور اگر یہ اعلیٰ معیار قائم نہ کر لے اور نگہ رکھنا نہ رہے اور ہر وقت اسی فکر میں رہے کہ اپنے آپ کو کسی طریق پر نمایاں کرو تو یاد رکھو یہ باتیں اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہیں پھر تو تم حقوق العباد اور اللہ کے واسطے ہونے والے نہیں ہو گے بلکہ اپنی عبادتوں کو بھی ضائع کرنے والے ہو گے۔

فرمایا وہ معیار کیا ہیں جو اللہ تعالیٰ ہم سے چاہتا ہے کہ قائم کریں فرمایا وہ معیار یہ ہیں تم قرہی رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کرو پھر رشتہ دار جو ماں باپ کی طرف سے تمہارے رشتہ دار ہیں تمہارے رشتہ داروں میں پھر شادی شہہ لوگوں کے بیوی بیویوں کی خاندان کی طرف سے رشتہ دار ہیں یہ سب قربت داروں کے زمرہ میں آتے ہیں۔ اور ان رشتہ داروں سے حسن سلوک کا عورت و مرد کو یکساں حکم فرمایا جب عورت و مرد رشتہ داروں سے حسن سلوک کر رہے ہوں گے ایک دوسرے کے قریبوں سے پہلے اخلاق سے پیش آ رہے ہوں گے ان کے حقوق ادا کرنے کی کوشش کر رہے ہوں گے تو ظاہر ہے کہ مہیاں بیوی میں بھی پیار و محبت کا تعلق خود بخود بڑے سے بڑے ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی بھی کوشش کریں گے فرمایا کہ قربت کے رشتوں کی حفاظت کر رہے ہو گے تو تم پھر میرے پسندیدہ ہو گے رشتہ داروں کی حفاظت کر کے تو میرے پسندیدہ ہو گے۔ پھر فرمایا اپنے گھر میں کسی خوشی زندگی بسر کرنے میں انسان غریب ہو جاتا ہے۔ اور اگر رشتہ داروں کی طرف سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری پسندیدگی کے کچھ حصے تم نے حاصل کر لئے پھر جو میری بدایات پر عمل کر رہے ہو گئے۔ مومن کے معیار تو بہت بلند ہیں اس لئے حسن سلوک کی اور بہت منازل طے کرنی ہیں جب تم عباد الرحمن میں شامل ہو سکتے ہو۔ جن میں ایک یہ ہے کہ قریبوں سے حسن سلوک کرو ان کا بھی خیال رکھو ان کو معاشرے میں حرمت کا احساس نہ دلاؤ۔ اور اس حد تک یاد رکھو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اور انبیاء کی پرورش کرنے والا ایسے ہے جیسے دو اٹھائیں فرمایا اللہ کے فضل سے جماعت میں بتائیں کی خبر گیری کا بڑا اچھا انتظام موجود ہے مگر کسی طور پر جو انتظام جاری ہے اس کا نام یکصد بتائیں کی تکمیل ہے لیکن اسکے تحت سینکڑوں بتائیں باقی ہو کر پڑھائی عمل کے کام پر لگ جائے تب پوری طرح ان کو سنبھالا گیا اس طرح لڑکیوں کی شادیوں تک کے اخراجات پورے کئے جاتے نہ رہے اور چارے ہیں اور اللہ کے فضل سے جماعت اس میں دل کھول کر ادا کرتی ہے اور زیادہ تر جماعت کے خیر دوست اس میں رقم دیتے ہیں جزام اللہ ان سب کا شکر ہے۔

فرمایا اب میں باقی دنیا کے سب کو ملکہ کے امراء کو بھی کہتا ہوں کہ اپنے ملک میں ایسے احمدی بتائیں کی تعداد کا جائزہ لیں جو مالی لحاظ سے کمزور ہیں پڑھائی نہ کر سکتے ہوں کھانے پینے کے اخراجات نہ کر سکتے ہوں پھر مجھے بتائیں۔ خاص طور پر ان میں سے ایک بنگلہ دیش ہندوستان ہے اس طرف کافی کمی ہے تو جہد دینے کی ضرورت ہے تو باقاعدہ ایک سکیم بن کر اس کام کو شروع کریں اور اپنے اپنے ملک کے بتائیں کو سنبھالیں۔ مجھے امید ہے انشاء اللہ جماعت کے مالی لحاظ سے مضبوطی سے اس تک کام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ ہمیں ان کو سنبھالنے کے جو اخراجات ہیں ان میں سے کئی کئی کمی پیش نہیں آئے گی لیکن امراء جماعت یہ کوشش کریں کہ یہ جائزے یہ تمام تقاضاں زیادہ سے زیادہ دین میں ماہر تکمیل ہو جائیں اور اس کے بعد مجھے سمجھائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تو فیق دے کہ بتائیں کن کن اور کس کس۔ پھر فرمایا مسکین لوگوں سے بھی حسن سلوک کرو فرمایا ان میں تمام لوگ آجاتے ہیں جن پر کسی بھی قسم کی تنگی ہے ان کی ضروریات پوری کرو اس کا بھی جائزہ ہر احمدی کو اپنے ماحول میں لینے رہنا چاہئے سیکڑوں سے صرف یہ مراد نہیں جو مانگنے والے ہیں مانگنے والے تو اپنا خرچ مانگ کر پورا کر لیتے ہیں فرمایا بہت سے ایسے سفید پوش ہیں جو گنی برداشت کر لیتے ہیں لیکن ہاتھ نہیں پھیلاتے اور اس آیت کے صدق ہوتے ہیں کہ لاہستلون الناس الحافا۔ ان کو پاؤں پر کھڑا کرنے کی کوشش کریں پھر فرمایا تمہارے حسن سلوک کے بہت زیادہ مستحق ہمسائے بھی ہیں ان سے بھی بہت زیادہ حسن سلوک کرو۔ ہمسائے میں تمہارے رشتہ دار بھی ہیں چاہے دور کے ہوں یا قریب سے۔

حضور انور نے فرمایا غریب رشتہ دار ہمسائے بھی تمہارے حسن سلوک کے مستحق ہیں پھر تمہارے ساتھ بیٹھنے والے بھی حسن سلوک کے مستحق ہیں۔ دیکھیں دائرہ مکتا وسیع ہو رہا ہے۔ فرمایا پھر بازاروں میں دکانداروں میں ان کے ساتھ بھی اخلاق سے پیش آئیں پھر انخران ہیں ہاتھ میں ان سب سے حسن سلوک سے پیش آؤ۔ پھر سڑک کے دو دروازوں میں نرین میں بیٹھے ہوئے لوگ بھی ان زمرے میں آتے ہیں ان سے بھی حسن سلوک کرو۔ فرمایا بعض دفعہ ایسے مسافر ہیں جن کو سفر میں دیکھ کر پیش آ رہی ہوتی ہیں گاڑی خراب ہو گئی اور آپ کی مدد کی ضرورت پڑی ان کی مدد و رہنمائی کرنی چاہئے جب تک ان کی پریشانی دور نہ ہو جائے ان کا ساتھ دینا چاہئے فرمایا یہ سب حسن سلوک کے مستحق ہیں

پھر فرمایا ان سے بھی حسن سلوک کرو جن کے تم ہاگ ہو۔ فرمایا پرانے زمانے میں اس سے مراد غلام ہوتے تھے لیکن جولانہ میں ہیں ان کی ضروریات کا خیال رکھو ان کی مدد کرو گئی خوشی میں شریک ہو۔

فرمایا یہ ہے اسلام کی حسین تعلیم کہ حسن سلوک سے تم ایک حسین معاشرہ قائم کر سکتے ہو۔ فرمایا اگر ہر ایک اپنے دائرے میں دوسرے سے حسن سلوک کرنے والا بن جائے تو دنیا سے نساو خود بخود ختم ہو جائیں گے۔ اور پھر جو اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے والے ہوں گے تو پھر یہ سونے پر سہاگہ دانی بات ہوگی فرمایا آج یہ حسن سلوک اس تفصیل سے سوائے احمدی کے کوئی نہیں کر سکتا۔ یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے جو ہم نے ادا کرنی ہے اس لئے اس طرف ہمیں بہت زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اس کے بعد حضور انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند اقتباسات اور چند احادیث بیان فرمائیں۔

خطبہ جاری رکھتے ہوئے حضور انور نے فرمایا بعض لوگ اپنے بڑے بھائیوں کا احترام نہیں کر رہے ہوتے حسن سلوک تو ایک طرف رہا ان سے بیڑی سے پیش آ رہے ہوتے ہیں جاننا تو اس میں ان کو گھسٹ رہے ہوتے ہیں ہر طرف سے ان کی عزت پر پردہ لگانے کی کوشش کر رہے ہوتے ہیں تو ان لوگوں کو اس روایت سے سبق لینا چاہئے۔ حضرت سعید بن عامر بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بڑے بھائی کا حق اپنے چھوٹے بھائیوں پر اس طرح ہے جس طرح والد کا حق اپنے بچوں پر۔ فرمایا بڑا بھائی چھوٹے بھائی کیلئے بھائی پال ہے کہ ہے اس لئے اس کا ادب و احترام بھی واجب ہے۔ فرمایا اس میں بڑے بھائیوں کیلئے بھی نصیحت ہے کہ چھوٹے بھائیوں سے وہ سلوک رکھیں جو ایک باپ کو اپنے بچوں سے ہوتا ہے۔ اللہ کہے ہر احمدی اس محبت کی نفاذ کو قائم کرنے والا ہو۔

فرمایا بعض دفعہ گھروں میں میاں بیوی کی چھوٹی چھوٹی باتوں پر تلخ کلامی ہو جاتی ہے مرد کو اللہ تعالیٰ نے زیادہ مضبوط اعصاب والا بنایا ہے اگر مرد خاموش ہو جائے تو ۸۰ فیصد سے زیادہ جھگڑے دین میں ختم ہو جائیں صرف ذہن میں یہ رکھنے کی بات ہے کہ میں نے حسن سلوک کرنا ہے اور میرے کام لینا ہے۔ اس بارے میں حضور ابراہیم اللہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات اور اسوہ بیان فرمایا اور فرمایا یہ ہیں بیویوں سے حسن سلوک کے نمونے جو آج ہمیں اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عمل سے اپنے آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی میں نظر آتے ہیں اور انہیں پر چل کر ہم اپنے گھروں میں امن قائم کر سکتے ہیں۔

رہی رشتوں کے ساتھ حسن سلوک کے بارے میں حضور نے احادیث بیان کرتے ہوئے تاکید فرمائی۔ اور فرمایا صلہ رگی کرنے والا وہ ہے جس کا تعلق توڑا جائے تو وہ تعلق جوڑے فرمایا صلح کا ہاتھ پہلے بڑھاؤ اور اگر بر مسلمان اس پر عمل کرنا شروع کرے تو کیا کوئی ٹھنڈا پانی رہ جاتا ہے۔ ہر طرف امن کی نفاذ قائم ہو جائے گی۔

فرمایا اس تعلیم کو رواج دینا اور یہ اعلیٰ اخلاق اپنے رشتہ داروں کے ساتھ دکھانا آج ہر احمدی کا کام ہے۔ صحیحی تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے تم صلح میں پہل کر دو اور سچے ہو کر بھولنے کی طرح بدلہ اختیار کر دو تمہیں یہ اعلیٰ اخلاق کا معاشرہ قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد حضور نے حسین معاشرہ بنانے کیلئے بعض احادیث پیش فرمائیں۔ اللہ کرے ہم اللہ اور اس کی مخلوق کے حقوق ادا کر کے حضور نے ہوں حسن سلوک کر کے اللہ تعالیٰ کو اپنا بنانے والے بن جائیں۔

خطبہ کے آخر میں حضور انور نے بعض مرحومین کا ذکر فرمایا اور ان کی مغفرت کیلئے دعا کی تحریک فرمائی۔

اپنی مجلس کا نام تلاش کریں

جن خوش نصیب مجالس نے ابھی تک تجدید قائم رکھ کر کے دفتر اخطال الاحمدیہ بھارت کو ارسال کئے ہیں۔ ان کے اسامہ اس طرح ہیں:

- Muriyakanni-Mannarkkad, یاری پوری
  - Airapuram, قادیان
  - Kalkulam, بھدرراہ، عثمان آباد
  - Karulai-Kozhikode, مانڈو، جن بھرت، سورہ، چارکوٹ، بھدرراہ، عثمان آباد
  - Dehri Relyote-Kozhikode Town
- جن مجالس نے ابھی تک تجدید کھل کر کے نہیں سمجھائی ان سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اولین فرصت میں تجدید سمجھو اگر عند اللہ بامحور ہوں۔ (عاشق حسین غنائی سکریٹری تجدید اخطال الاحمدیہ بھارت)

دعائے مغفرت

خاکِ نیکار کی نانی حترمہ جانہ بیگم صاحبہ زوجہ مکرم محمد اسماعیل صاحب یرم مرحوم گاگر ٹو بیٹان تاریخ ۲۲ جنوری ۲۰۰۴ء کو پھر ۹۰ سال مختصری علالت کے بعد اس جانے فانی کو الوداع کہتے ہوئے اپنے محبوب حقیقی سے جا ملیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ نیک خصلت اور صومہ صلوة کی پابند تھیں۔ اہم احباب جماعت کی خدمت میں مرحومہ کی بلندی درجات کیلئے جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام پانے کیلئے دعا کی عاجزانه درخواست ہے۔ (محمد ابراہیم پرویز گاگر ٹو بیٹان شہیر)

Editor  
Muneer Ahmad Khadim  
Tel Fax: (0091)01872-220757  
Tel Fax:(0091) 01872-221702  
Tel: (0091) 01872-220814

# The Weekly BADR

Qadian 143516, Distt. Gurdaspur Punjab ((INDIA)

Vol - 53 Thursday, 27 Jan 2004 Issue No : 4

**Subscription**  
Annual Rs/-200  
Foreign  
By Air : 20 Pound or 40 U.S \$  
: 40 euro  
By Sea : 10 Pound or 20U.S \$

## پیغامات وزرائے اعلیٰ و گورنر صاحبان بھارت بر موقوعہ جلسہ سالانہ قادیان ۲۰۰۳ء

نارایण दत्त तिवारी



विधान भवन,  
देहरादून  
10 दिसम्बर, 2003

### सदेश

मुझे यह जानकर बहुत प्रसन्नता हो रही है कि अखिल भारतीय अहमदिया मुस्लिम जमाअत भारत द्वारा अपने केंद्र कारिवाय किला-गुरदासपुर पंजाब में १११ वां वार्षिक अधिवेशन २६ से २८ दिसम्बर तक आयोजित किया जा रहा है।

अहमदिया जमाअत का यह स्वल्प कि पुढरत सम के लिए नफरत किलो में नही आन के संसार को एक खेदवर्मा पर लने के लिए एक महादोष स्वल्पन है।

एा अक्सर पर में अहमदिया जमाअत भारत के प्रधान इब्रत साहिबसाहब किलो, कसेम अखर साहिब को भी जलसे के आयोजन के लिए कर्मा देता है। इसके साथ देन-विशरा से अपे वमय आगनुको, शक्तिविको को भी बचा देता है और उनके उन्नत भविष्य को कायम करता है।

(नारायण दत्त तिवारी)

अहमदिया जमाअत का यह स्वल्प कि पुढरत सम के लिए नफरत किलो में नही आन के संसार को एक खेदवर्मा पर लने के लिए एक महादोष स्वल्पन है।

अहमदिया जमाअत का यह स्वल्प कि पुढरत सम के लिए नफरत किलो में नही आन के संसार को एक खेदवर्मा पर लने के लिए एक महादोष स्वल्पन है।

گورنر آئر پردیش کی جلسہ سالانہ قادیان کیلئے نیک تمناؤں  
پیارے مرزا اہم احمدی  
سید شہنکار!  
جماعت احمدیہ کا سالانہ عالمی جلسہ سالانہ قادیان گوردا سپور  
میں ۲۶ تا ۲۸ دسمبر ۲۰۰۳ء تک ہونے جا رہا ہے یہ جان  
کر خوشی ہوئی آپ نے اس میں مہمان خصوصی کے طور پر  
مجھے بھی دعوت دی ہے احسان مند ہوں لیکن پہلے سے مقرر  
کردہ پروگرام کے مطابق میں ان تاریخوں میں مراد آباد  
میں رہوں گا لہذا آپ کے جلسہ میں آنے سے قاصر ہوں۔  
خدا کی مہربانی سے آپ کا یہ جلسہ کامیابی سے ختم ہو۔  
خیر کا منتظر  
دشنو کانت شاستری  
گورنر آئر پردیش

विष्णुवन शर्मा  
राजधाम, उरत प्रदेश  
दिया: 27.01.2004  
पत्र म्वन  
संख्या-227132  
दिनांक 26.1.2004  
विष्णुवन शर्मा जी,  
सन्दीप नगर,  
जम्हाते अहमदिया मुस्लिम जमाअत भारत, गुरदासपुर में 26 से 28 दिसम्बर, 2003 में होने जा रहा है, यह जानकर प्रसन्नता हुई। आपके इसमें मुख्य अतिथि के रूप में मुझे भी आमंत्रित किया है, अगली है। किन्तु पहले से निर्दिष्ट किये गये कार्यक्रम के अनुसार उक्त तिथि में मैं गुरदासपुर में रहूँगा, अतः आपके इस अधिवेशन में आने में अस्मदं हूँ।  
प्रभु कृपा से आपके यह अधिवेशन सफलतापूर्वक सम्पन्न हो।  
शान्द रहे।  
शुभेष्ट,  
A.K. Antony  
(विष्णुवन शर्मा)

جلسہ سالانہ قادیان کیلئے  
وزیر اعلیٰ کی لکھنے کا پیغام تہنیت  
یہ جان کر خوشی ہوئی کہ احمدیہ مسلم جماعت کا عالمی  
جلسہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو پنجاب میں ہو رہا ہے۔ میری  
دلی مبارکباد۔  
اسے کے انٹونی  
وزیر اعلیٰ کیرلہ

English Translation of the Greeting received from Shri A.K. ANTONY, Hon. Chief Minister of Kerala in connection with our Jalsa 2003 at Qadian  
A.K. Antony,  
Chief Minister, Kerala. 22-12-2003  
GREETINGS  
Happy to know that the International Conference of the Ahmadiyya Muslim Jamaat is being held on 26, 27, 28 December at Panjab.  
My heart full greetings  
Sd/- A.K. Antony.

سال ۲۰۰۳ء میں تبلیغی و تربیتی جلسے  
جلسہ احباب جماعت ہائے ہندوستان ممبئی اور مسلمین کرام کی آگاہی کیلئے ایمان آیا جاتا ہے۔ نظارت  
اصلاح و ارشاد کی طرف سے دوران سال ۲۰۰۳ء درج ذیل تفصیل کے مطابق تبلیغی و تربیتی جلسوں کا پروگرام مرتب کیا گیا  
ہے۔ مقامی حکومت کے مطابق ان تاریخوں میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔  
جلسہ یوم صلح مومؤ ۲۰ فروری ۲۰۰۳ء  
جلسہ یوم سجاد مومؤ ۱۸ مارچ ۲۰۰۳ء  
جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۱۲۵ اپریل ۲۰۰۳ء  
جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۳ مئی ۲۰۰۳ء  
جلسہ یوم خلافت ۲۷ مئی ۲۰۰۳ء  
جلسہ ہائے ہنقرآن مجید ۷ جولائی ۲۰۰۳ء  
جلسہ سیرت النبی ﷺ ۱۲۹ اگست ۲۰۰۳ء  
جلسہ یوم پشیمانان نذائب ۳۱ اکتوبر ۲۰۰۳ء  
امراء کرام و صدر صاحبان جماعت سے گزارش ہے کہ مذکورہ تمام جلسوں کا انعقاد شامان شان منہ میں کریں۔ یہ جلت  
نومائین کی تربیت کا بہترین ذریعہ ہیں۔ اسلئے خصوصی طور پر نو مائین احباب و خواتین اور نیک نسل سے بچ و بچیاں و ان  
اجلاسات میں مستطرفین سے شریک کریں۔ اس طرح ان نیک نسلوں کی اہمیت و انا دیت اور برکت کا بھی نمونہ ہوگا۔  
ان جلسوں کی رپورٹس کے خلا سے نظارت اصلاح و ارشاد کو بخوشی ہے۔ جزاکم اللہ ان شاء اللہ۔  
(نظر اصلاح و ارشاد قادیان)

نماز جنازہ حاضر و غائب  
سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد صاحب خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ نے ۲۷ دسمبر ۲۰۰۳ء کو مسجد فضل لندن  
کے احاطہ میں درج ذیل تفصیل سے مرحومین کی نماز جنازہ پڑھائی۔  
نماز جنازہ حاضر:  
مکرم ملک غلام احمد صاحب آف دو الیال مورخ ۲۳ دسمبر ۲۰۰۳ء کو چاک دل کے حملہ سے وفات پا گئے۔ اٹا  
لہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی عمر ۵۷ سال تھی۔ آپ کا تعلق دو الیال سے تھا اور یہاں نو ہنگم میں رہائش پذیر تھے،  
وفات کے وقت اپنی جماعت کے سیکرٹری مال کے طور پر خدمات انجام دے رہے تھے۔ مرحوم نے پسماندگان میں اہلیہ اور ۳  
بچے یا دار گزار چھوڑے ہیں۔  
نماز جنازہ غائب: مکرم مبارک بیگم صاحبہ مورخ ۱۱ دسمبر ۲۰۰۳ء کو بھٹانے الہی وفات پا گئیں۔ انا للہ وانا الیہ  
راجعون۔ آپ مکرم رحمت اللہ صاحب مرحوم صاحبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیٹی اور مکرم محمد بن خان صاحب  
صدر جماعت احمدیہ دو الیال کی والدہ تھیں۔ مرحومہ نیک سیرت، پرہیزگار، موصوفہ اور تہجد کی پابند اور خوش مزاج  
طبیعت کی مالک تھیں۔ آپ موصوفہ تھیں بہت ہی مقربہ ربوہ میں تدفین ہوئی۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے تین بیٹے اور پانچ  
بیٹیاں سوگوار چھوڑی ہیں۔  
اللہ تعالیٰ مرحومین کے ساتھ مغفرت کا سلوک فرمائے۔ درجات بلند کرے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔  
بیزان کے پسماندگان کو صبر جمیل کی تلقین عطا فرمائے۔ آمین